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Menni kell! 
A zsidókérdés megoldásának problé- 

mdája uj stádiumba jutott Romániában. Mig 
a multban sok felelőtlen demagógia és de- 
struktiv hangoskodás, alantas uszitás és 
sokszor be is váltott tenyegetőzés történt a 
zsidőkérdésben, ezuttal az ország felelős 
vezetői vették kezükbe ennek a rendkivül 
sulyos és nemcsak a zsidók, hanem az ország 

nyugalmának, gazdasági jólétének és társa- 
szempontiából is nagyon 

kényes kérdésnek civilizált, emberséges és 
komoly megoldását. 

A felelős tényezők naponta közlik a 

félhivatalos orgánumokban, hogy menni kell. 

Legalább százötvenezer zsidónak kell a kö- 

vetkező években eltávozni innen. Szomoru 

és keserves bárki számára, akinek az apja, 

vagy nagyapja és egyéb ősei is itt születtek, 

itt éltek és dolgoztak, szenvedtek és örül- 
fek, itt teremtettek otthont maguknak és itt 

haltak meg és aki maga is ezer és ezer ér- 

zelmi és érdekszállal nőtt hozzá ehhez a 

öldhöz: mosti meg kell barátkozzék a ki- 
vándorlás gondolatával. Sőt, el is kell men- 

jen másfelé, hogy uj otthont teremtsen ma- 

gának, uj életet kezdjen, uj létkörülménye- 

Fet teremtsen a maga és családja számára. 

Tragikus sors, zsidó sors. 
Menni kell! Kiknek kell menni? 
Ezt minden egyes zsidónak magának 

kell megitélnie. A keserves sors megpróbál- 
tatásában talán az az egyetlen valamennyire 
megnyugtató momentum, hogy ma még raj- 
tunk áll, nekünk lehet megállapitani, hogy 
kiknek kell menni? Vannak országok, ahol 
nem kérdezik a zsidóktól, hogy ki akar el- 
menni, nem bizzák rájuk, hogy maguk jelől- 
jék meg azokat, akiknek menni kell. Ben- 
nünket ma még nem kényszerit senki, hogy 
záros határidőn belül távozzunk, mi még 
előkészithetjük a nagy utat. Nekünk még 
módunkban van, hogy más országok zsidó- 
ságának döbbenetes katasztrófáján okulva, 
ne vdrjunk a végső pillanatig, amikor már 

késő, hanem tervszerüen, minél kevesebb 
lelki és anyagi megrázkódtatással készül- 
jünk fel a harmadik „egyiptomi kivonulás- 
ra." Nekünk még módunkban van megkér- 
dezni egymástól, hogy ki az, aki ugy érzi, 
hogy az országban nincsen már vagy rövi- 
desen nem lesz megélhetési lehetősége. Ki 

az, aki ugy érzi, hogy talán jobbra fordul 

sorsa, ha elmegy innen. És megvan ezenfe- 

lül az a rendkévül fontos biztositékunk, 
hogy az államhatalom felelős tényezői segi- 

teni akarnak bennünket ennek a nagyon ne- 

héz és nagyon keserves elhatározásnak meg- 

uudlósitásában. 
Azok, akik el akarnak menni, elsősor- 

ezek szerint bizonyos 

re, amely megkönnyiti számukra a fájdal- 
mas elszakadást eddigi életüktől, otthonuk- 

Ez a hivatalos 

jontos, hogy nem kell kapkodni, nem kell 

fejveszetten menekülni, felkészületlenül ne- 

kivágni a nagyvilágnak. Nem kell pánik- 

szerüen mindent, - amit évfizedek nehéz és 

verejtékes munkdjával valaki összegyüjtött 

— ingyen, vagy majdnem ingyen elkótya- 

vetlyélni. 
Keserves, szivbemarkoló, lélekzetelállitó 

dolog, hogy nekünk, romániai zsidóknak 

ilyen józan tárgyilagossággal kell foglalkoz- 

nunk a saját elvándorlásunk részleteivel, 

mikor pedig sokdig azt hittük, hogy itthon 

vagyunk, becsületesen dolgozhatunk és hasz- 

nosan élhetünk a közös haza felvirágozta- 

tása érdekében. Nagyon nagyon keserves 

dolog ez... de szembe kell néznünk a való- 

sággal és elsősorban nekünk jobb, ha józan 

fővel, nyitott szemmel és lehetőleg higgadt 

tárgyilagossággal tesszük, A zsidó sajtónak 

is keserves, de rendkivül fontos feladata, 

sőt missziója ma, hogy lelkileg előkészitse a 

zsidóságot erre a változásra, de mi vállal- 

juk ezt a feladatot, mert zsidó lelkiismere- 

tünk és a közösség iránt érzett végtelen sze- 

retetünk erre kényszerit és predesztinál 

bennünket. : 
De van a kérdésnek egy másik oldala 

is. El kell menni, meg kell barátkozni ezzel 

a gondolattal és meg kell tennünk a szüksé- 

ges intézkedéseket. Az, aki el akar menni, 

vagy akinek el kell menni, menni fog. Ha 

muszáj – menni fog! De hovd? 
Hová? 
Élmenni – ez nagyon nehéz, mégsem a 

legnehezebb kérdés a mai helyzetben. Mil- 

iószor nehezebb a kérdés másik része – 

hovoa menni? Hova menjenek a távozás- 

va bármily oknál togva kényszeritett zsidő 

tiz és százezrek? Egyes szerencsés emberek 

talán meg tudják oldani ezt a kérdést is, de 

csok a maguk és legközelebbi hozzátarto- 

zőik részére. El kell menni! Hát elmennek 

Kanadába, Ausztráliába, Egyiptomba, Dél- 

amerikába, Londonba vagy Capetown-ba,. De 

bi tudja ezt megcsinálni? Nagyon kevesen! 

Mi lesz a nagy tömeggel? A százezrekkel, 
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akiknek nincsen ezer, ötezer, vagy ötvenezer 
fontjuk, vagy dolláriuk garanciára, sőt az a 
tiz- vagy ötvenezer lejük sincsen, amennyibe 
az utiköltség kerül valamelyik exotikus ál- 

lamba. 
Mi történjék a sok fiatal emberrel, akik 

kikerülnek az életbe és senkisem tud nekik 
kenyeret adni és ha körülnéz, azt kell ta- 
pasztalja, hogy szerte Európában lehetetlen 
számára az elhelyezkedés. 

Hova kellene menni? Erre a 
kormányhatalom képviselői is lázasan kere- 
sik a választ. Amint a hivatalos közlemény 
is bemondta, Románia folytatni fogja azt a 
diplomáciai akciót, amely a zsidókérdés 
nemzetközi megoldására irányul. Ez a hét- 
köznapi nyelven azt jelenti, hogy Románia 
állandóan sürgetni fogja Palesztina kapui- 
nak kitárását a romániai zsidóság számára 

is. A zsidóságnak is nyilatkozni kell, hogy 
hova akar menni. Ennek csak akkor lesz 
gyakorlati értéke, ha azonos lesz a hivata- 

los helyről ismételten hangoztatott felelet- 
tel: Nincs más hely, nincs más lehetőség, 
mint Palesztina! 

Erdély zsidóságának is módot kell majd 

rövidesen találni, hogy manifesztáljon Pa- 

lesztina érdekében. Petrescu Comnen kül- 
ismételten interveniált, 

Geniben és Londonban, hogy Palesztina aj- 

tai kitáruljanak minél szélesebbre. A romdá- 

niai zsidóságnak földrajzi szempontból is 

legközelebbfekvő és legegészségesebb: a pa- 

lesztinai megoldás. 

Százötvenezer zsidónak menni kell! Ke- 

serves ezzel a ténnyel szembe nézni, de ne 

várjunk, amig rosszabb lesz, hamem kezd- 

jünk hozzá. A „Népünk' feladata is hatvá- 

nyozódik most és mi magunk is keresni fog- 

juk a bukaresti illetékes kormánykörökkel 
a kapcsolatot, keresni fogjuk a zsidó szer- 

vekkel is és igyekszünk odahatni, hogy amig 

módunkban van és erőnk birja, a zsidó tő- 

megek egészséges emigrációját elősegitsük. 

Ez a mi feladatunk is és igérjük, hogy 

erőnkhöz mérten meg is fogunk felelni en- 

nek a magasztos és keserves zsidó feladat- 

Bmdapesti nidközség iesiaminak 
nak, 

Gevres ümtetése a pezetőség ellem 

Budapest. A pesti izr. hitközség életé- 

ben olyan esemény játszódott le, amire ke- 

vés nagy hitközség életében van példa. Ha- 

talmas tömeg gyűlt egybe a hitközség szék- 

háza előtt és követelték a hitközség „kapita- 

lista" vezetőinek lemondását. Közben az 

egyik belső teremben hét cionista ellenzéki 

képviselőtestületi tad erős kritikájának nyo- 

mása alatt Stern Samu hitközségi elnök le- 

mondott tisztségéről az egész vezetőséggel 

együtt, Lemondását azonban nem fogadták 

el és bizalmat szavaztak neki. A tömeg ezt 

a bizalomnyilvánitást felháborodással fo- 

gadta és ingerült magatartást tanusitott, 

A hitközség vezetősége elleni hangulat 

abban a lelki-kontliktuspban keresendő, 

amelyben a különböző kormányintézkedé- 

sek folytán a magyar zsidóság él. Ujságcik- 

kek figyelmeztették a zsidóságot, hogy le 

kell mondassa a kapitalista vezetőséget, 

hogy intellektuellekből álló, mindenki bizal- 

mát élvező vezetőséget válasszon. Ezért 

mondott le Stern Samu elnök és mert izga- 

tott, nyugtalan atmoszféra uralkodik a ma- 

gyar zsidók között, kétségtelen, hogy addid 

fogják követelni a lemondást, amig az bekö- 

vetkezik. Ezzel szemben bizonyos az is, 

hogy a mai antiszemita érában, más vezető- 

ség sem fog olyan megnyugtató eredménye- 

kel elérni, amelyet várnak. Legfeljebb a 

nem-zsidó tömeg előtt nem fogják azonosi- 

tani a hitközséget néhány pesti nagytőkés 

zsidóval, aminek elérése is megéri a hozan- 

dó áldozatokat és szükségessé teszi az 

irányváltozást.
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Ez is Anglia... 

Két nap alatt több mint hétszázmillió lei 
gyült össze a német zsidó menekülteknek 
Baldwin lord rádiószózatára 
Lord Baldwin egyik legtiszteltebb és 

legbecsültebb államférfia a brit szigeteknek. 
Ő állott az angol kormány élén akkor, ami- 
kor Edward elhagyta a trónt és pillanatnyi- 
lag ugy érződőtt, hogy megrenditi az ese- 
mény a birodalmat. De azért bölcs ember 
Baldwin, hogy okosan intézze mindazt, ami- 
hez hozzájut. Most is tartott egy beszédet a 
rádióban csütörtökön, december 15-én és 
egyetlen beszédével több, mint ötszáz millió 
leit gyüjtöttek a menekülteknek, főleg a zsi- 
dóknak. 

Klasszikusan szép és megható volt 
Baldwin lordnak beszéde és ha összehason- 
litjuk egy másik lordnak, a „mi lord Sá- 
muelünknek csunya és szervilis szavaival, 
akkor ujra meg kell állapitsuk, hogy sok- 
szor találkozunk az életben valóban emelke- 
dett szellemü keresztényekkel és alacsony- 
gondolkozásu zsidókkal - az angol felső 
tizezernél is. 

Ime a beszéd egy részlete: 

— Sokszor éreztem, hogy a mi keresz- 
ténységünk valahogy nem ér sokat, ha vala- 
hogy nem tudjuk enyhiteni azt a rettenetes 
szenvedést, ami az emberek százezreire rá- 

szakadt. Anglia, Skótország és Irland összes 
vallásos közületei nevében szólalok most 
meg. Ezer és ezer férli, asszony, gyermek 
mindenüktől megfosztva, otthonukból kiker- 
getetten, menedéket és védelmet kérnek s 
kopogtatnak az ajtókon. Menhelyet keresnek 
a kegyetlen szél és üldöző vihar elől. Nem 
ovagyok miniszter, nem mint politikus, vagy 
valamilyen párt tagja szólalok most meg. 
Csak egyszerü angol vagyok, akit elszörnytit 
és megrendit az üldözöiít és szidalmazott 
emberek és ártatlan gyermekek helyzete. 
— Nem polgártársaink, de ennél töb- 

bek: embertársaink. Ezek az embertársaink 
nem természeti katasztrófa, nem földrengés, 
mnem árviz és nem éhinség, hanem az ember- 
telenség kitörésének áldozatai. Az áldozatok 
között vannak keresztény vallásuak is, akik 
keresztényként születtek, a keresztény 
hitben nevelkedtek, de most „nemárják"- 
nak bélyegezték őket és ezért ugyanolyan 

megaláztatást és üldöztetést szenvednek, 
mint akik a zsidó hitet vallják. 

Lord Baldwin elvállalta a központi bi- 
zottság elnökségét (amiért a német sajtó 
erősen is támadja) és felekezeti különbség 
nélkül mindenki benne van ebben a bizott- 
ságban. Ez az alap látja el azokat a szerve- 

zeteket, amelyek a hontalanok különbőöző 
keategóriáit képviselik. Lord Baldwin hang- 

sulyozta, hogy már eddig is többmillió fon- 
tot forditottak erre a célra – egyedül az 
angol és amerikai emberbarátok több mint 
ötmillió fontot (hét milliárd lei) áldoztak — 
de nem határozható meg ez az összeg, 
amelyre még szükség van. A kormány fel- 
adata – mondotta Baldwin — hogy a hon- 
talan embertőömegek számára az ui otthont 
kijelölje. De minden érző sziv kötelessége, 
hogy a kormányokat ebben a munkában d- 
mogassa. 

—– Nem véletlen, hogy a karácsonyi 
ünnep előestéjén fordulok mindenkihez, akik 
részvétet éreznek a vallásuk vagy fajuk 
miatt üldözött férfakkal, asszonvokkal és 
gyermekekkel. A karácsony az otthon és a 
család nagy ünnepe. Ki tudna ezen a napon 
nyugodt lélekkel ünnepelni, s nem gondolna 
azokra, akik elvesztették otthonukat. hazá- 
jukat, családjukat. A kitaszitottak százez- 
reíre, akik elszakadtak mindentől, amit sze- 
rettek Hogyan űnnepeljünk boldog kará- 

csonyt, mielőtt megtettünk mindent, ami 
módunkban van, hogy enyhitsük ezt a nyo- 
moruságot. Én egy szegény koldus vagyok 
(Jam a poor bagger). Hosszu évek óta mé- 
gis azt szoktam meg, hogy én adjak és hogy 
tőlem kérjenek. Mások talán jobban tudnak 
pénzt gyűjteni. De én ezen az estén a szi- 
vekhez szólok és a sziv lehet nagyon gaz- 
dag. Én ismerem a sziveket, megértem őket 
és bizom abban, hogy ők is megértenek en- gem. 

A beszédet követő délelőtt a Lord Bald- win Fond számlájára 357.000 font futolt be, dmely azóta 500.000 fontra emelkedett Ctöbb mint 700 millió lej). Megszámlálhatat- 
lan azoknak az amerikai és angol családok- 
nak száma, akik felajánlották lord Bald- winnak, hogy hontalan gyermekeket maguk- hoz vesznek. A „Times" is külön akciót ve- zet, amely egy nap alatt 100.000 fontot ftöbb mint száznegyvenmillió lei) eredmé- 
nyezett. Amerikában százezrek forditják a karácsonyi ajándéknak szánt összeget a 
Baldwin alapra. 

A mozgalom élén álló lord Baldwinon 
kivül résztvesznek a lordmajor, Canterbury 
érsek, Hinsley kardinális, a iwestminsteri 
érsek és Lord Rotschild az egész országra 
kiterjedő nagy humanitárius akcióban. 

Csodálatos módon megmozdalt az em- 
beri lelkiismeret. Vigasz, hogy nem szabad 
kétségbeesnünk. Mig egyik oldalon az em- 
beri bestialitás tombol, a másik részen meg- 
mutatkozik az emberi szív és humanitás. EÉz 
adat erőt az üldözött zsidó tömegeknek ah- 
hoz, hogy kitartsanak és bizzanak a jobb 
jövőben. 

mmummmmmmonm 

A kultuszminiszter fel- 
oszlatta a kolozsvári 
ortodox hitközség 
interimár bizottságát 

Cluj. – Annakidején megemlékeztünk 
arról az eseményről, amely akkor követke- 
zett be a kolozsvári zsidóság életében, ami- 
kor felsőbb rendelettel ideiálenes vezetősé- 
get állított a kultuszminiszterium, az orto- 
dox hitközség élére. Különböző viták és el- 
lentétek szülték ezt a comista interimaret. 
amelyet most felsőbb helyről érkezett ujabb 
intézkedéssel nullifikáltak. Anelkül. hogy 
egy hitközségi belviszályba pro vagy kontra 
állást foglalnának, mégis megemlitjük, hogy 
amikor a kinevezés meg ejent, a „Népünk 
határozottan leszögezte állispontját amely 
ugy hangzott: soha, semmigyen körülmények 
között nem szabad elfajulni annyira egy hit- 
községi belviszálynak, hogy hatoóságok inter- 
vencióját kérjék és a féltvcárzátt catonómidt 
veszélyeztessék. 

Szeptember elején történt ez az intéz- 
kedés s hatvan napon belül uj valasztásnak 
kellett volna lezajlani. A hitközség volt ve- 
zetősége is sérelmesnek találta a feloszlató 
végzést s hatálytalanitó panasszal élt, 
amelynek eredménye az volt, hogy a kul- 
tuszminisztérium magáévá tette a panasz- 
iratban emlitett érveket és a most kiadott 
rendeletben visszahelyezte a régi vezetősé- 
get törvényes jogaibx. Erről a határozatról 
a kultuszminisztérium értesitette Rimóczi 
Jakabot, aki az interimár-bizottság elnöke 
és Weisz Gyula volt hitközségi elnököt. A 
miniszterium azt is elrendelte, hogy két hó- 

4 napon belül a lemondott vezetőségi tagok 

helyére uj tagokat kell megválasztani és a 
képviselőtestületet is ki kell egésziteni. 

December 19-én, hétfőn megjelent a hit- 
községnél Nicolae Romboin pretfektusi titkár, 
aki ünnepélyesen beiktatta a régi vezetősé- 
get, akik közül Weisz Gyula elnök, Schivariz 
Miklós, Salamon Jakab, Sctvartzberger Mi- 
hály, Goldberger Kálmán és Léwy Ignác je- 
hály, Goldenberg Kálmán és Lémy Ignác je- 
lentek meg. A vezetőség nevében a hatóság 
képviselőjének dr Goldner Mihály válaszolt, 
kihangsulyozva a régi vezetőségnek lojalitá- 
sát a törvényekkel, a román állammal és 
mindenekelőtt Őfelségével szemben. Aznap 
délután átvették a hitközség vezetését. 

eisz Gyula elnök nyilatkozata szerint 
konstruktib munka kell meginduljon a régi 
patinás hitközségben. Ugy hitéleti. mint 
pénzügyi téren nagy munka előtt állanak, 
de remélik, hogy sikerülni fog a kolozsvári 
ortodox hitközséget a fejlődés utjára ve- 
zetni. 
mmamHmmmHEHEHHHHHHEHEEE 

Següiség ? 
Az erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie részét 

abból a segélyakcióból, amely megindult a német 
országi menekültek érdekében. Sokan a szerencsét. 
len űldőzött zsidók kőzül errefelé is eljutottak, 
hogy innen továbbmenjenek végleges letelepedési 
helyük felé. Bzek a boldogtalan, hazádan emberek, akik ruha és élelem nélkül futottak ide, sürgős tá- 
mogatásra szorulnak. Élelmezni és felruházni kell őket. Gondoskodni kell továbbutazásuk lehetőségé- 
ről. Meg kell mozduljon a legkőzönyősebb zsídó 
szív és adni kell, adni sokat és azonnal! 

Tekintettel a rendkívűl ionias és nemes célra, 
felkérjük lapunk olvasóit, hogy juttassák el pénzbeli 
vagy természetbeni adományaikat minden város hit. 
községeihez, vagy lapunk kiadóbívatalához, (Ora- 
dea, str. Míron Pompiliu 8, telefon 24-40), amely 
szivesen továbbitja azt a kellő helyre a lepgjobban 
rászorultaknak. (Ha nagyváradiak adományoznak, 
ugy telefonon beszólhatnak és elmegy az adomá- 
nyokért a segélybizottság megbízodttja.) 

.... 

Folytatólagosan közöljük felhivásunk nyomán 
szerkesztőségünkbe érkezett adományok jegyzé- 
két. Margittai Hermanné és Böhm Árminné gyüj- 
tése, Diosig: 3.500 lei. (Adakozták: Hajdu Árpád 
400, Müller Sándor 400, Friedmann Izsó 300, Weisz 
Miksa 200, Böhm Ármin 200, Margittai Herman 
200, Deutsch Sándor 200, Lindenfeld Lajos 200, 
Schiff Zoltán 200, özv. Kun Ferencné 200. Weiu- 
berger Ármin 100, Reich Ármin 100, Rosenfeld Jó- 
zsef 100, Bartos László 100, Weisz Mór 100, Rosen- 
berg Ferenc 100, Gerő Emánuel 100, Müller Ábra- 
bám 50, Márton Lajos 30, Grünberger Jakab 50, 
Schildkraut Mór 50, Berkovits, Sácueni 50, Reich 
Sámuel 50 lei). A diószegi hitkőzség gyűjtése 3460 
lei. (Adakozták: Adler Sámuel főrabbi 100, Wein- 
berger Ármin 300, Margittai Herman 300, Reich 
Ármin 250, Rosenfeld Izidor 200, Behm Ármin 200, 
Schiff Zoltán 200, Kun Ferencné 200, Weisz Jenő 

1350, Müller Ábrahám 100, Wallerstein József 100, 
Rosenfeld József 100, Rosenfeld Béla 4100, Weisz 
Miksa 100, Grünberger Jakab 100, Lázár lenő 100, 
Bartos Jenő 50, Dávidovits Sándor 50, Fekete La- 
jos 50, Grünberger Lőrinc 50, Grünberger Izidor 
50, Grünberger Ignác 50, Katz József 50, Katz 
Sándor 50, Marton Lajos 50, Rosdeutscher T550, 
Rosdeutscher Hermann 40, Rotstein Ignác 30, Sild- 
kraut Mór 50, Weisz Mór 50, Fried Albert 50, Fried 
Gersch 20, Stern Szigeti 50, Reich István 50, Weisz 
Ernő gyüjtése Zerind, 3000 lei (Adakozták: Weisz 
Ernő 520, Hacker Ignác 5300, Klein Sándor 200, 
Schwartz Sámuel 200, Grosz Herman 200, Heil- 
brun Jakab 150, Weisz Albert 100, Ritter Vilmos 
100, Gombó Zsigmond 100, Adler Ernő 100, Erdős 
Sándor 100, Lebovits Ingác 100, Hacker Leopold 
100, Kaufmann Jenő 100, Káhán Farkas 100, Weisz 
Dezső 100, Steiner Elemér 50, Ehrenfeld Lajos 50, 
Lerner Farkas 50, Berkovits József 30, Katz 12só 
50, Gottlieb Vilmos 50, Weisz Miksa 20, özv. Klein-. 
né 50, Markovits József 50, Grünstein Mór 30 lej.) 
Citrom Jenő Incu 200 lei. Kalis Sámuelné és Dávid 
Lia gyűjtése Huneodora 1.100. Paneth-család Baraolt 
500. Léb Áron Madias 200. 



A zsidó lord árulása 

Ha volna a világ zsidóságának egy tör- 
vényszéke, ahol az árulókat, akik a zsidó 
nép érdekeit elárulják, maga elé citálhatná, 
akkor Lord Herbert Sámuelt most maga elé 
rendelné és rövid tárgyalás után feltétlenül 
a legsulyosabb büntetéssel suitaná. Nem- 
csak mostani büneiért, amit a zsidósás ellen 
vétett, hanem amit megkezdett már akkor, 
amikor az angol kormány jóvoltából főkor- 
mányzója volt Palesztinának. Tipikus pél- 
dája a tulzottan szervilis zsidónak, aki való- 
ban elért életében sok mindent. volt angol 
miniszter, egy nagy angol párt vezére, lord 
lett, gazdag és domináns, de ép ezen sikerei- 
ért nem szabadna zsidó százezrek bőrét 
szállitani az angoloknak. Csoda, hogy nem 
köpték le az angol főurak, akik közül a ke- 
resztények százszor inkább megvédték a zsi- 
dókat és főleg a palesztinai telepitést. Lord 
Snell bátran sikraszállt értük, viszont Lord 
Sámuel, a zsidó, az azt mondja, hogy elég, 
ha csupán 40%-a zsidó a lakosságnak. Neki 
elég, mert ő nyugodtan él angol kastélyá- 
ban, de kérdezze meg a hatmilliónvi kelet- 
európai zsidót is, akiknek menni kell. Ki 
bizta meg a nemtelen lordot azzal, hogy szó- 
szólója legyen a zsidőságnak? Megválasz- 
totta-e valaki, vagy kérte-e, hogy a tőle tá- 
vol álló zsidóságnak prókátorává tolia fel 
magát, csak azért, hogy mindannyiszor 
árulóiává váljék. 

Tipikus a lord felszólalásának lélektani 
alapja. Ő tulzottan lojális akar lenni és go- 
nosz hajbókolásában annyira ment. hogy az 
arab szenthelyek védelmét kéri, de arról 
nem beszél, hogy meggyalázták a zsiídó 
szenthelyeket, amelyeket senkisem véd meg 
az arab huliganizmus ellen. Most már ért- 
jűk, hogy miért adta oda még főkormányzó- 
sága idején a beiseni kincstári tartalékfölde- 
ket az araboknak, most már tudiuk, hogy 
utódai a főkormányzói székben nem akartak 
többet adni a zsidóknak, amikor azt látták, 
kozy a szsidó. fákormányzó is elfogult vol 

Hvigdor Hameiri: : 

Az élő hanuka-m mécses 

Mosf megkisérlem elredobni az irói frázi- 
sokat, hogy előadjam az esetet ugy, ahogy tőör- 
Mént a világháboru alatt. Nem am a lapok an- 
mak idején hozták, hazug szépitéssel, elferditpe és 
meghamisitoa. 

lövészárokban történt, 
évében. Télen. 

4zidőben már 

a háboru második 

kiütközött az emberből az 

állat és megkezdte gyalázatos működését: gyil- 

kolni és kéjeleeni a mások szenoedésében, nem 

kényszerből, nem katonai köteleségből, hanem 

magáért az ölésért, a vérontás mámoráért. 

T áyönyőrért, amit embertársunk szenvedése 

nyujt 
Mindezt nem irodalmiság, vagy filozófálás 

kedvnéért jegyzem meg, hanem szükséges magya- 
rázatként, hogy megértessem: miért járt-kelt kö- 

zoöttünk nyugtalanul Erich Stubnya hadnagy és 
argus-szemekkel figyelt, hogy valami bünt talál- 
jon, palami szerencsétlen bünöst, akit példásan 

megbüntethessen. 
Már néhány hónap óta csend honol a két tá- 

bor között. Kétméteres hó boritja az egész vidéket 
és mozdulni sem tudunk a helyünkről. 

Ebben az unalomban Erich Stubnya hadnagy 

valami érdekes foglalkozást keresett magának. 

NEPUONK 

OLÁM PÁT 
A VÁSÁROA 

— az arabok javára. A magas polcra jutott 
zsidók szervilizmusa kész katasztrófa a zsi- 
dó tömegek szempontjából. Igy van ez ki- 
csinyben és igy van ez a lordok házában. 
Egészséges népi ősztönre vall, hogy a tel- 
avivi tereken elégetik a nemtelen lord arc- 
képét és letépik az utcatáblát, amelv a ne- 
vét viseli. A lord ne szólion többé zsidó 
kérdésekhez, a lord szolgalélek és fogja be 
a száját. Megvéd majd bennünket a canter- 
bury és yorki érsek, meg a tőbbi nemes lor- 
dok. A „mi' kormányzónk pedig ne tegye 
tönkre a zsidóságot, hogy egy-két antisze- 
mita angol főur tapsoljon neki. Alacsony 
gettólélek a nemtelen lord és nagyon, de na- 
gyon sulyos büntetés járna neki. ha volna 
egy zsidó törvényszék, aki árulók felett itél- 
kezik. 

És nincs nazyobb érdekessége a szttelenségnek, 

mint a szenbedő testbérünket néznt, amint fájdal- 

mában vergődik. 

De akárhogy is van, a legujabb parancs, amit 

Von-Graulichen főhadnagy ur kibocsájtott, nagy 

segitségére polt Stubnya hadnagynak. Ez a pa- 

rancs azok ellen szólt, akik az ellenséghez akar- 

nak átszökni. A parancs igy hangzott: 

„Ha opalaki rajtakap egy ilyen árulót szökés 

közben, minden kihallgatás és itélet nélkül, belá- 

tása szerint bármilyen módon megbüntetheti, ki- 
vévbe a halálbüntetést, ami már a hadbirósághoz 

tartozik". 

Ez a parancs kapóra ü Erich Stubnya had- 

nagynak. 

„Belátása szerint bármilyen módon..." 
Hány és hány büntetési formát teremtett a 

bölcs Sátán! 

„Ha valaki rajtakap egy ilyen árulót..." 

Hát van ennél könnyebb bvalami a világon?! 

Naponta hármat is foghatunk - ha nagyon 

akarjuk. 

És a hadnagy ur árulót akart — és talált. 

Kiszemelte Chaim foszef David tizedest. 

Chaim Joszef David! Már a név maga is el- 
árulja a tomboló kielégitésének sokféle 

lehetőségét. 
Hát még ha egy olyan különös 

pan szó, mint Chaim Joszef Dapid a jesipabocher, 

aki minden nap tfilinnel imádkozik, szabad ide- 

padság 

jében héber könyveket böngész s állandóan vidán 

felmondja 

teremtésről. 

Hivatásuk magaslatán 
KK 

állanak-e ? 

Sok mindenben kinyilik a mai zsidók 
szeme. Igy például régi tétel az, hogy had- 
vezérek, vagy tisztek békében lehetnek jó 
stratégák, de igazi formájukat csak a hábo- 
ruban tudják megmutatni, Ott derül ki, hogy 
aki a kaszárnyákban nagyszerüen ordított, 
tudja-e a csapatát vezetni és nem-e riad 

meg, amikor az ellenség puskákkal és ágyuk- 
kal lövöldöz. 

A zsidóság vezérei évezredek óta jó- 
részt rabbik voltak. Ha visszanézünk a tör- 
ténelmi multba azt látjuk, hogy a legtöbb 
egyházi ember, egyuttal valóban a nép ve- 
zére volt és amikor életét kellett áldoznia a 
Szent nevéért, akkor legelőször ők áldozták 
fel magukat. Igy volt ez a középkorban is 
és minden időkben. Csak a legutóbbi évszá- 
zad termelte ki azt a rabbitipust, amely „bé- 
ké"-ben lehet, hogy megállta helvét, ugy- 
ahogy, de amikor a zsidóságot a rettentő el- 
lenség elleni defenzivában kellene tartani, 

„vezéri" minősége a szolkálatot 

arccal és tapsoló kezekkel járkál a kalál-mező. 
mint az ősi nagy chaszidok. 

Ez a gondatlan vidámság ugy martfa Stubnya 

hadnagy lelkét, mint az erős ecet a fájós szeme- 
ket. Midőn már nem birta magát türtőztetni, ki- 
tört belőle az irigykedés: 

- Mit vigyorogsz mindég Chaim Joszef Da- 

vid? Talán azt hiszed, hogy a háboru csak játék, 

komédia? Mi? Mit örülsz annyira azzal a buta 

pofáddal? 
Chaim Joszef David egyszerü 

lelt: 

— Miért ne örüljek, hadnagy uram, hiszen ez 

a háboru csak azért adatott, hogy megtisztitsa az 

embereket. 

Hogy megtisztitsa?! 

Igen. A szenvedések kikristályosttják as 

embert, hadnagy uram, a áuótrelmek tisztitanak, 

tisztitanak.. 

Stubnya badnagy nem értett egy szót sem az 

egészből, de abban a pillanatban egy borzalmas 

gondolat fogamzott meg az agyában. Halkan mor- 

molta maga elé: 

Én majd megtisztitlak rövidesen. 

Vad vére felforrt és kellemes borzadály járta 
át a testét. Kezei már reszkettek a magasztos 

gyönyör elgondolására. 

Ő már látott, szellemi szemekkel látott... 

nem, nem lelki szemekkel látott, hanem duroa 

földi szemmel és mi is láttunk, mindnyájan lát- 
funk, egyszerű földi szemekkel láttunk — és egy 

kissé elkábultunk. Elkábultunk - de tonább sem- 

szapakkal fe- 

De



sek voltak és apró koncokon marakodtak, 
amikor előbbre kellett volna látni. Hol vol- 
tak akkor a rabbik, amikor Herzl, a pose', 
ahogy ők nevezték, megmondotta, hogy el- 
jön az idő, amikor a zsidóságnak menni 
kell és akkorra jó lenne előkésziteni a talajt 
Palesztinában, a menekülésre és hazakere- 
sésre kényszerített zsidő millióknak. Meny- 
nyi papi átok, mennyi lebecsülés. mennyi 
guny és mennyi szájtépés volt negvyven esz- 
tendőn át, amig kiderült, hogy a vilás zsidó- 
sága a szakadék szélén van és a távoli par- 
tokon egyedüli reménysugár – Palesztina, 
a szentföld, ahogy ők nevezik Erec Jiszroelt. 

Gondoljunk csak arra, hogy egyes chas- 
szid és nem-chasszid rabbik micsoda ádáz 
harcokat vezettek azok ellen, akik hirdették 
Cion felépitésének gondolatát. Micsoda átok 
és milyen manifesztumok, tilalmak, gyülöl- 
ködő irások jelentek meg a szószékekről, 
mennyi megvetés és mennyi lenézés volt a 
„posek" ellen, akik „uj tanokat' hirdettek. 
Mi volt ez? Vakság, amelyet az Ur küldött 
„legjobb" szolgájai ellen? Nem engedte az 
Örökkévaló, hogy ők lássanak? Az egyszerü 
emberek, meg intellektuelek, valami furcsa 
érzés megszállottjai hiába jajgatták, hogy a 
zsidóság épitse fel Palesztinát. a legtöbb 
vallásos rabbi kézzel-lábbal tiltakozott el- 
lene. 

S mi van most? A német rabbikat kon- 
centrációs táborból a palesztinai zsidóság 
hozatja ki, S ami a legérdekesebb. hogy bi- 
zonyos „vezérek", akik azt hitték, hogy so- 
hasem lesz „háboru", békebeli stratégiájuk 
sutbadobásával, azzal a gondolattal foglal- 
koznak, hogy kiköltöznek Palesztinába. Ha 
még következetesek is lennének, akkor most 
bevallanák ország-világ előtt és főleg zsidó 
testvéreik előtt, hogy tévedtünk, nagvot té- 
vedtünk és bocsássatok meg zsidók, ha jó- 
akarattal bár, de félrevezettünk benneteket. 
Mert ha mi is propagáltuk volna a Paleszti- 
na-munkát, akkor ma már létezne egy zsidó 
ország, amely befogadná nincstelen és üldő- 
zött fiait. 

De ezek a rabbik ugy tesznek. mint a 
sülyedő hajó matrózai. Elsőnek akarnak me- 
nekülni a gáluti hajóról és oda akarnak men- 
ni, amelyet ők annyit szidtak és átkoztak. 
Tudunk két hires Palesztina-ellenes chasszid 
rabbiról, akik Palesztinába készülnek. Ők 
megoldják a kérdést a maguk szembontjá- 

mi. Nem haraptunk a saját testünkbe, nem rohan- 

tunk őrülten egymásnak, nem vesztettük el az 
eszünket. 

Nem. 
Csak egy kissé elkábultunk. 

,Mert igy történt: 

2. 

Másnap Chanukka volt. 

Chaim Joszef David nem felejtette el meg- 

gyüjtani a gyertyákat. A gyertyák égtek s ő rá- 
zenditett e „Maoz-Cur" szent dalilamára. Elmé- 

lyülten, átszellemülten, kivetkőzbe a festiségből, 
Istenbe merült áhitattal - énekelt. 

Mi reszketve ültünk a halál-gödörben, ültünk 

és figyeltük őt. Hallgattuk az énekét – s ő dalolt, 
dalolt bensőséggel, alázattal, szeretettel, könyőr- 
géssel, mindent átfogó remegéssel. 

Hirtelen belépett Stubnya hadnagy. 

Mindnyájan tisztelegtünk előtte, de Chaim 

Toszef David nem vette észre és nem hagyta félbe 

az éneket. 

A hadnagy ur szurós szemei vérbe borultak, 

arcát előntötte a düh pirossága és kezei megre- 

megtek. 

Néhány értelmetlen szót mormolt és kifordult. 
4 mozdulatai elárulták, kogy valami kegyetlen 

határozat született meg benne és szinte egyszerre 

megsejtettük mindnyájan, hogy Chaim Joszef 

Dauid sorsa meg pan pecsételve. 
Estefelé Chaim Joszef Davidot az őrségre ren- 

delték és még azon éjjel bilincsekbe verve hozták 

a táborba. 

NEPÖNK 

tiltakozásuk és átkaik ellenére ment oda ki, 
sőt ezeknek fogják köszönni, hogy partra- 
szállanak ők is majd a zsidő kikötőben, 
hogy mehessenek zsidó házakba,. ahol nyu- 
godtan álomra hajthatják fejüket és ezek- 
nek fogják köszönhetni, hogy egváltalában 
élhetnek ott és dolgozhatnak nyugodtan. 
Ezek voltak a mi prólétáink, ezek voltak a 
mi vezéreink, akik nem láttak előbbre. Csak 
a „pose' ügyvéd, meg orvos, meg uiságiró, 
meg kereskedő, meg diák, meg kétkézi mun- 
kás, az tudta, hogy mi következik. Éreztel 
De a rabbik és a zsidó milliomosok nem tud- 
ták és nem is akarták tudni, Elvétve akadt 
egy-egy rabbi, meg egy-két milliomos. De a 
többség ül és még ülni akar most is a husos 
fazék mellett. És most ők akarnak először 
menni. Mint a sűlyedő hajón, az jut előbb a 
mentőcsolnakba, akinek erősebb az ökle. A 
rabbik eljutnak, holott gyülölködtek Palesz- 
tina ellen. Még most is vannak olvanok, akik 
Tanganyikába akarják küldeni a zsidókat. 
Meg Nyassaföldre, meg Kenyába. Az Uristen 
háta mögé és nem az Uristen elé. Paleszti- 
nába. 
Sok mindenről megállapíthatjuk,. hogy 

ami a régi jó időkben bevált, az most csődöt 
mondott. Amikor nyugalom idején éltünk, a 
nvezérek nem tudták megmutatni, hogy lát- 
nak-e előre és jó ,„stratégák"-e? De most 
már látjuk! Az elsők, akik menekülnek!... 
És nem törődnek vele, ha utánuk jön a viz- 
özön... 

Ez a minden vonalon való 
mellébeszélés ... 
zmzm 

Korunk egyik jellegzetes tünele ez is. 
zámos ország van, amelynek rendkivül sir- 

gős és bonyolult belső ügyei és bajai van- 
nak, külpolitikai horizontja sem a legténye- 
sebb és akkor nincsen más dolguk a parla- 
menteknek, meg a sajtónak, minthogy foly- 
ton a zsidók numerusait számolgassák. Nem 
is beszélünk a 80 milliós német birodalom- 
ról, amely minden komplikációnak fókuszá- 
ba állitja a zsidókérdést. 

De tudunk más példát is. Ime itt van 
Lengyelország! Két gigászi hatalom között 
vergődik, a szláv és német polipkarok fulla- 
dással fenyegetik és rendkivül sok nemzeti- 
sége is van, amely közül hét millió ukrán ki 

Maga Stubnya hadnagy hozta és futótüzként 

terjedt el a borzalmas hir. 

- Stubnya hadnagy abban a percben fogta 

el Chaim Joszef David tizedest, amidőn az hason 

csuszoa az ellenség felé törekedett". 

Mi lesz most? 
Most a büntetés következik. Biróság és itélet 

nélkül. 4 parancs értelmében. 

Természetesen nem halálbüntetés. 

csak egyszerüen: büntetés... 

Mindnyájan elsápadtunk ennek a büntetésnek 
az elképzelésére. Csupán az elképzelésére. Elsá- 
padtunk s a szisünk szokatlanul furcsán zakatolt, 
mint a félrevert pészharangok. 

4 hadnagy ur erélyes parancsot adott ki: 

– ,Csend!! Semmi zajt! Semmi feltünésé, 

mindenki halláasson és legyen nyugton s ne jut- 

tassuk a nyilvánosság elé a mi nagy szégyenün- 

ket, hogy olyanok is akadnak közöttünk, akik át- 

pártolnak az ellenséghez. Olyan szégyenfoltja ez 

a mi századunknak, amit mindenképen titokban 

kell tartani és csak magunk között fogunk elbánni 

a bünössel". 

És csak ugy magunk között behozatta Stab- 
nya hadnagy a bünöst közös szobánkba, a falhoz 
állitoíta és szánokolni kezdett. 

Mi nem hallottunk semmit. 

Oh nem, 

A füleink megsiketültek s az összes érzékeink 

eltompultak ennek a mérhetetlen gonoszságnak a 

láttán. Lehunytuk a szemeinket. hogy ne lássuk 

azt az elvetemültséget, amit ez a legocsmányabb 

gyarországi lapokban: 

1 

1938 december 23. 
mmommummentteeetá mtnen 

és kiderül, hogy nem láttak előre, kicsinye- ból. Ott is van zsidó közösség, amelv az ő akar szabadulni a lengyel állam kereteiből és 
nagyszabásu irredenta indul meg, amit a né- 
metek mozgatnak a háttérben. Alig hogy ön- 
álló lett ujra a lengyel állam, megint dská- 
lódnak ellene. A németekkel lesz még baja, 
meg az oroszokkal. Állami léte van veszély- 
ben és ugy gondolná minden józan ember, 
hogy amikor ilyen helyzetben van a nagy 
köztársaság, akkor nem fdj az nekik. hogy 
vajjon „fáj"-e az ökörnek, ha a zsidó sakter 
vágja el a torkát. Mert a lengyel seimben is, 
abban a pillanatban, amikor hétmillió ukrán 
nevében tiltakoznak az elnyomás ellen és 
felmerül a negyvenmilliós önálló Ukrajna 
ferve, akkor megint az ökör miatt fő a fejük. 
Az ökrök feje ő – az ökrökért. Nem-e fáj 
szegény kicsikéknek, amikor az a csunya 
sakter bácsi bántja őket. Ez a nagy hamleti 
probléma. 

Vagy ha még egy példa kell a „megbe- 
szélésre', ime itt van Magyarország. Két 
sorban lehet olvasni a következőket a ma- 

A felvidék, amelyet 
visszacsatoltak, nagy problémákkal küzd. A 
beváltási arány a csehkorona es pengő ko- 
zött drágaságot idézett elő. Meg az is nagy 
kérdés, hogy miképen lássák el a felvidéki 
gyárakat nyersanyaggal. Az sem kis problé- 
ma, hogy a felvidéki nagybirtokosok követe- 
lik vissza birtokaikat. Viszont a felvidéki 
képviselők a régi csehszlovák köztársaság 
demokratikusabb irányzatát szeretnék kö- 
velni. Vannak azután honvédelmi kérdések, 
külpolitikai problémák, a kárpdtalia és kö- 
zős lengyel-magyar határ kérdése, a néme! 
ellenállás és még sok más komoly probléma. 
S mit látunk e sok hatalmas és nagyjelentő- 
ségü kérdéssel kapcsolatosan? Alig két-há- 
rom sorban emlitik ezeket meg a magyaror- 
szági lapok, csak ugy kutyafuttában. De a 
zsidékérdést hasábokon át tárgyalják. Egy- 
két oldalt minden nap, Hány zsidóő legyen a 
kefekötő szakmában és hány zsidó legyen az 
ujságirók között. Mindennél ez a fontosabb. 
Az nem is lényeges, hogy a felvidéki egymit- 
liónyi magyarság hogyan érzi magdt és mi- 
képen kapcsolódik be az ország gazdasági 
ütemében. Csak a zsidókkal van baj! 

Kergült világ ez, amely nem lát tovább 
az orránál. Hát a zsidókkal van bai? Higy- 
jük el, hogy valami láthatatlan szellem nad- 
ragulyával étette meg a világot, mert külön- 
ben elképzelhetetlen volna, hogy ennyire 
őrült legyen! s 

embersalak a becsület, az igazság és a tisztesség 
nevében beszél. 

Nem hallottunk semmit, de akaratunk 

nére néhány szó megütötte a fülünket: 
— Ha a szenvedések megtisztitják az embert 

– mondta az emberbőrbe bujt szörny - ha a 

szenvedések tisztitanak, amint te azt nekem nagy 
örömmel mondtad, akkor most itt az alkalom, 
hogy igazán megtisztulj. És abban is kedvedben 
járok, hogy olyan alkalmat nyujtak, smellyel 
egyuttal egy vallási parancsot is teljesithetsz. Nos, 
Chaim Joszef Danid, bünösnek érzed-e magad? 

Chaim Joszef Dabid, aki ősszekötözve állott 
2 falnál, nem is nézett a hadnagy urra s a földre 

szegzett tekintettet, minden félelem nélkül, szinte 
énekelne mondta: 

— A Vtlág Ura előtt - igen: de előtted, hus- 
vérből paló ember előtt - nem! 

– Mi-i?! - kiáltott fel vad röhögéssel Stub- 
nya hadnagy. – Mi-i? Előttem nem?! Rendben 

van. Tehát, Chaim Joszef David, most megtisztulsz 

az Istened előtt. Nem öllek meg, ahhoz nincs jo- 
gom és nem is akaron az életedet, csupán azt aka- 
rom, hogy levezekeld bűneidet és megtisztulj... 
Chaim Joszef David, te most meggyujtod a saját 

elle- 

gyeríváidat. 

Igen – mondta Chaim foszef David. 
— És hangosan elmondod az áldótmát. 
— Igen. 
— És megszabadulsz a büneidtől. 
Azonnali parancsára behoztak egy szorukkal! 

teli vedret, A szurok még szinte sistergett. A ved- 
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A felenkor véres zsidó napjat 

Elpusztult Rasi kilencszáz- 

éves wormsi temploma is... 
KKKKKKKK 
Worms évezredes temetőjének „örökéletü" nagy lakól 

Worms. Ez a szó német várost jelent, 
amelynek ragyogó zsidó multja van. Kevés 
öröm, sok tragédia. Ezer évvel ezelőtt kez- 
dődött ez a dráma és ha voltak is hosszabb 
szünetek, napjainkban ujabb „felvonás" ját- 
szódott le, amely méreteiben. kihatásaiban 
tultett még a középkori legvandálabb ke- 

A teláyutott 1000 éves wormsi Rási-zsínagóga 

gyetlenkedéseken is. Egy árja-német szemé- 
Iyiség, aki 1938 november 10-iki. borzalmas 
csütörtökön szemtanuja volt a wormsi zsi- 
nagóga felgyujtásnak, azt mondotta kültföl- 
dőn, hogy a kulturtörténelmi nevezetességü 
zsinagóga felégetése és lerombolása a worm- 
si keresztény lakosság körében is rendkivül 
mély és borzalmas megrenditő benyomást 
keltett. Emlékeztetnek arra, hogy amikor 
1615-ben elüzték a zsidókat Wormsból és a 
zsinagógát és temetőt megrondálták, a Rasi- 
templomot, mint egy szentélyt megkimélték, 
nem bántották. De akkor a XVII. században 
voltunk, ma azonban a „kultura és civilizá- 
ció századában. Ma pedig azt az ezeréves 
emléket is szükségesnek látta elpusztitani a 
teuton vandalizmus. .. 

EGY KERESZTÉNY NÉMET NŐ: 
„URAMISTEN ÉS TE EZT TÜRÖD" 

Beszélik Worms környékén, de távo- 
labbi helyén is a világnak, hogy amikor egy 
keresztény, érző német asszony látta a pusz- 
títást, azt kiáltotta: Üramisten és Te ezt tü- 
röd? Mi zsidók már nem is kérdezzük ezt, 
csak magunkban és magunktól, mert ha nem 
biznánk és nem hinnénk. akkor nagyon 
rossz volna nekünk... 

1940-ben lesz 900 éve annak, hogy Rasi 
született. (Rasi nagyszerűü és rendkivüli al- 
kotó egyéniségével már mult év julius 30-iki 
számunkban foglalkoztunk.) Van nép, mely- 
nek legnagyobb büszkesége, hogy ezeréves a 
történelme. Nekünk évezredes számkivetett- 
ségünk után is, már akkor Wormsban tem- 
plomunk volt! A jubileumi évforduló kap- 
csán az 1034-ben épitett templomban történ- 
tek volna a megemlékezések. De ez a 904 
évvel ezelőtt épitett templom a tombolási 
düh áldozata lett. A többi 530 templommal 
együtt a tüz és pusztulás martaléka lett a 
német birodalomban. A Speverben elpuszti- 
tott templom a XI. vagy XII. században 
épült. 

Az a keresztény árija előkelőség, aki 
nyilatkozott, még a következőket füzte be- 
szédéhez. „Azok a nemzeti szocialisták, akik 
gyülölték a weimari Németországot, azt 
szokták mondani, hogy azok, akik 1919 no- 
vemberében intézték a német nép sorsát, 
„novemberi banditák' voltak. De az igazi 
banditák azok, akik 1938 novemberében 
minden eddigit felülmuló vandalizmust vit- 
tek véghez, akiknek ezt a barbár rombolási 
dühét az igazi németek lelkük legmélyéig 
elitélik. Elitélik, mivel ezek a borzalmas 
ténykedések szégyenfoltját örökké fogja vi- 
selni a német nép!" 

Most pedie hogy egy ilyen történelmi 

emlék, mint a Rasi temploma, – sajnos 
elpusztult, emlékezzünk erre a históriai je- 
lenségre részletesebben. 

A WORMSI ZSIDÓSÁG 

TÖRTÉNELME. 

Együtt emlegettek sokáig három német 
várost, Speyert, Mainzot és Worms-ot, rövid 
elnevezéssel: SCHUM-nak, amelvek Kölnnel 
együtt a legrégibb zsidó települések voltak 
Németországban. Talán a római időkből 
erednek még és a monda szerint Benjámin 
törzséből idemenekültek a szétszóratás ide- 
jén a zsidók és azok létesitették a Worms- 
zsidó közösségét. Hiteles adatok, amelyek 
Wormsról szólnak, ezer évesek és 1024-ben 
lett a zsinagóga befejezve. Negyven évvel 

zim 

A Rási-zsínagóga belseje 

később IV. Henrik császár hálás volt a 
wormsi zsidóknak, mert hüséges emberei 
voltak a vám és adófizetésben. Belső ügyeik- 
ben a „zsidópüspök"-nek volt döntő szava, 
amelynek hivatalos jellese 1090-ben I. és 
később II. Frigyes császár által lett jóvá- 
hagyva. 

MI VOLT A „ZSIDŐ PÜSPÖK 
FOGALMA. 

Az „Episcopus Judaeorum" képviselte 
különböző országokban és időkben a zsidó- 
ságot a hatóságok előtt. Igy nevezték a 
XÍII-ik század második felében az angol zsi- 
dóság fejét is, amelynek külön önálló ügyve- 

ret Chaim Joszef David mellé állitották, kiszaba- 
ditották karjait a láncokból s a hadnagy ur rá- 

szólt: 

— Mátrtsd be a kezeidet az ujjaidat! 

Chaim Joszef Dabvid valószinüleg nem tudta, 

hogy forró-e a szurok, vagy nem, semmit sem 

tudott Chaim Joszef David. Bemártotta az ujjait, 

a két kezét s egy elfojtott keserü sikoly tört ki a 
melléből, amely végig rezgett a Mindenség hurjain. 

- Hallgass, gyára kutya! Fogd be a szád 

hazaáruló, aroszbarát!... Talán azt hitted, hogy 
mézbe nyulsz?l! 

Chaim Joszef David a falhoz lapult s a forró 

szurokba mártott kezei reszekettek, remegtek és 

arcoonásai eltorzultak a fájdalomtól. 

- Hadnagy uram! - kiáltotta félőrülten - 

hadnagy uram! – ez fájl - nagyon fáj, hadnagy 

urami 
- Emeld fel a kezedet! Magasra! - orditotta 

még hangosabban a hadnagy — a fejedig! A felső- 

karokat egyenesen fektetve tartsd! Az alsókarokat 

emeld! Még! Ugy. Most állj a falhoz! Háttal álljl! 
Ugy. Most ide Kalmár! Kösd erősen kezeit a fal- 
haoz, hogy el ne mozdulhassanak! 

Kalmár belevert négy szöget a falba, kettőt- 

Kettőt minden kézhez, a kezeket a szegek közé 

helyezte és pastag dráttal ráerősitette. 

Igy állt Chaim Joszef David, mint egy kétágu 

kandeláber s a két ágon nyolc fekete gyertya. 

a hüvelykujjakon kioüli nyolc szurtos ujj. 
Tudtuk, hogy mi köbetkezik. Fgyenként ki 

akartunk osonni a szobából. 

A adnasy mérgesen ránkrioalt: 

- Senki se mozduljon 

gondoltok miért büntetem én ezt az árulót, ha 

nem miattatok. Miattataok, hogy lássátok és okul- 

jatok! - És most – fordult Chaim Joszef Da- 

vidhőz - most mondd el az áldóimát. 

És ime Chaim Jfoszef David már nem fi- 

gyelt a hadnagy ur szabaira, ebben a percben 

már Chaim Joszef Dabid számára a hadnagy ur 

nem létezett. Hozzánk fordult és halkan, féradtan, 

szomoruan, de mégis szinte énekeloee mondta hé- 

berül: 

a helyéről! 

—– EÉEz azért jár nekem, mert megfeledkeztem 

a Chanukka szent ünnepéről. Megfeledkeztem én 

is. Tegnap már a hetedik nap volt és én csak 

először gyujtottam gyertyát. Megfeledkeztem egy 

egész hétről. Először történt életemben. Ti sajnál- 

tok engem? Ne sajnáljatok Én szivesen türök 

minden szenbvedést... 

A hadnagy ur meggyujtott egy gyufát és 

ángba boritotta az ujjakat, a Chaim Joszef Dabid 

ujjait - és Chaim Joszef David topább beszélt: 

– Én türök. Türök. A fájdalom 

ujjakból az agyra. Már a fejem fáj. Az agyam, 

az emlékezésem, mert megfeledkeztem. Nem sza 

bad megfeledkezni, testbéreim. És különösen a mi 

szent Chanukkánkról százszorta inkább nem sza- 

bad. Chanukka - a mi harcaink ünnepe és ebben 

az ocsmány, vadállat marcangolásban megfeled- 

keztünk az Örökképaló Egy-Isten háborujáról. 

Megfeledkeztünk Matijahuról, a főpapról. Nem. 

átcsap az 

Hát mit. 

Nem álomban láttam őt, hanem ébren a szemeim- 

mel, ott a fagyos ablaknál láttam. Nézzétek, oft 

áll ő... ő párja az áldásomat... én most elmon- 

dom az áldást és ti mondjátok utána: Ámen. 

Chaim Joszef Dabid elmondta az áldást és 

énekelt, énekelt, szent elrágadtatással, fohászka- 

dással, fájdalommal, égő arccal, könnyes szemek- 

kel, mindent átfogó remegéssel. 

Az ujjak égtek, pörkölődtek és Chaim Joszef 

David arca áttüzesedett... és mi mindnyájan. 

fejünkbe szállt a vér, lábunk alatt megingott a 

föld s a falhoz támaszkodva egyenként — el- 

ájultunk, 

Mire eszméletre tértünk, már Chaim Joszef 

Daoid nem ovolt közöttünk. Parancsra elvitték ba- 

lahopá. Talán a kórházba. Talán a temetőbe. Mi 

nem láttuk többé soha. 

Másnap reggel egy bajtársunk ijedten, magá 

ból kikelne jött hozzánk és a fagyos ablakhoz pe- 

zetett, amelyben különböző jégpirágok diszelegtek 

Nem akartunk hinni a szemeinknek. Az egyik 

ablaküvegről a jégpirágok közül egy öreg bozon- 

tos zsidóarc tekintett felénk. 

Gyökeret bert a lábunk. Megbabonázoa, értel- 

metlenül néztük a jelenséget. 

- Bizonyára ő maga rajzolta 

laki közülünk bátortalan hangon. 

— Ostobal - mondta egy másik. 
rajz ez? 

És mindnyájan elfelejtettük akkor, 

Chaim Joszef Davidnak nem boltak kezei. 

Az ő kezei Chanukka-mécsessé szentesültek. 

-– mondta ba- 

– Hát kézi 

hogy 
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zetése volt és a zsidók között jogi kérdése- 
ket intézte. A zsidópüspök" elnevezés 
maga a fenti rajnai várósokból ered, ahol a 
keresztény püspökök adták ezt a jogot ama 
kor legkiválóbb rabbijának vagy világi veze- 
tőknek, Első izben az irott dokumentumok 
alapján IV. Henrikkel kapcsolatban talál- 
kozunk, aki a wormsi zsidókkal szemben 
használta 1090-ben. 

1312 julius 25-én Emerich wormsi pűs- 
pök rendelte el ujból, hogy a tizenkét zsidó 
képviselőtestületi tag közül, az egyik élet- 
fogytiglan a „zsidó püspök" nevet viselje és 
töltse be azt az állást. De csak a cim volt 
élettogytiglanra szóló, magát a hivatalt fel- 
váltva töltötte be a tizenkét zsidó vezető. Az 
utolsó wormsi zsidó, aki ezt a cimet viselte, 
1792-ben halt meg, Michael Gernsheim volt 
a neve. 

Köln városában az első ,püspök"-öt 
1135-59 között nevezték ki, miá az utolsót, 
melyről adataink vannak, 1417-ben, mert ak- 
kor a kölni hercegérsek és a város között 
erős harcok dultak. Az 1252-ben megjelent 
hercegérseki privilégium szerint egy-egy év- 
re választották meg a zsidó püspököt, de 
hosszabb hivatali tevékenységet is találunk 
a meglévő iratok szerint. 

Trierben 1250-ben neveztek ki ilyen 
„zsidő püspököt", Mainzban Habsburg Ru- 
dolf idején 1295-ben, a XIV. században, 
Nürnbergben 1314-ben, Speiler-ben 1333-ban. 
Ezek mellett mindenütt működött egy zsidó 
tanács is, legalább is Kölnben. Mainzban, 
Wormsban. Az bizonyos, hogy ezek töltöt- 
ték be a zsidék között a vezér szerepet, 
minden községben és a hatóságokkal szem- 
ben ők képviselték a zsidóságot. Sziléziában 
ez a tisztség 1315-től kezdve egyesült an- 
nak személyében, aki rabbi-teendőket vég- 
zett, metsző, imádkozó és hittantanitó is 
volt. 

A KERESZTES HADJÁRATOK 
ALATT. 

Amikor a keresztes hadjáratok megin- 
dultak, rosszabbodott a zsidók helyzete. 
Amikor 1349-ben a „fekete halál", a pestis 
lett urrá, akkor a 400 főből álló zsidó kö- 
zösséget bezárták házaikba és azokkal 
együtt elégették őket. (1340, Veadar 10-én, 
március 1-én történt ez.) Ennek a borzalom- 
nak eredményeképpen Worms városa szá- 
mos német lovaggal ellentétbe került, mert 
ezek a zsidók miatt vitába szálltak velük, 
mert követelésük volt a zsidóktól és lemé- 
szárlásuk folytán képtelenek voltak behaj- 
tani. 

A XV-ik században a régi privilégiumo- 
kat a német uralkodók és a pfalzi fejedel- 
mek is megerősítették. Mindezek dacára 
1615-ben — amint már emlitettük — elüzték 
öket, főleg a céhek belolyására templomaikat 
és temetőiket demolirozták. A Kurfürst"-ek 
elnyomták a felkelést és a zsidók visszatér- 

mely tisztitja, védi és szépiti 
az arcbőrt! 

LETON szappan drb 22 lei. A LETON szappan 
hatását nagyszerüen fokozza az eredeti LE.ON 
arctei, LETON puder és LETON arcrouge. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogueriában, 
illatszertárban, valamint a főraktárban : Parfumeria 

Royal Oradea, Sas-passage. 

NÉPÜNK 

hettek. Amikor 1689-ben a franciák birto- 
kába került a város, akkor a hitközség élete 
aláhanyatlott. De nemsokára ujra alakult. 

Mielőtt még a hitleri rezsim uralma 
1933-ban megkezdődött, Wormsban 1150 
zsidó lakott. 

A RÉGI RASI-,KÁPOLNA", 
Nemrégiben még ott állott szerényen a 

Rasi kis temploma, ahol a zsidó tudomány- 
nak ez a hérosza imádkozott és gisantikust 
alkotott. 1213-ban Meir és felesége Judit 
alapitványából épült a templom mellé a 
„Frauenschul" 

A wormsi Rási kápolnában a kegyelet 
kilenc évszázadon keresztül megőrizte és 
mutogatta azt a széket, amelyben Rasi ülve, 
az ő örökké hallhatatlan tanait utolérhetetlen 
bölcseséggel s termékenységgel sziporkáztatta 
és amelyet aztán a tanitványok százai hord- 
tak széjjel különfélekép kommentálva az 
utókornak. Sirja hol nyugszik, azt senki nem 
tudja. Ám minden emlékkőnél hatalmasab- 
ban beszél neve, muankája, élele és a s9k 
gyönyörü legenda, amely hoallhatatlan egyé- 
misége köré fonódik... 

A TÖMLÖCBEN MÁRTIRHALALT 
HALT MEIR ROTHENBURG ÉsS 
HOLTTESTE KIVÁLTOJANAK 600 
ÉVES WORMSI SIRKÖVE. 

A wormsi temetőben nyugszik azonban 
a három évszázaddal később működő kiváló 
tudósunk és a kommentárjairól hirneves 
Meir Rothenburg, aki 1220-ban született 
Wormsban, de tanulmányait Franciaország- 
ban végezte. Amidőn Párisban elégették a 
Talmudot, irta hallhatatlan elégiáját, a 
„Schaali Seretu"-t. Templomi 
és gazdag talmudi magyarázó művel, a ha- 
lachikus zsidó tudomány örökéletű kutforrá- 
sai. Németorszásg különböző városaiban, 
majd Rothenburg városkában feijtett ki 
rabbinikus müködést, amikor a kis helyiség 
dacára, kora legnagyobb autoritásának tar- 
tották és mint ilyenhez mindenfelől a kérdé- 
sek özönével keresték fel. 1286-ban szemé- 

költeményei 

tt rumán konzutálasok áltazó vimi 
adnak és a román Tengerhajózási Társasáp 
0 százalékos kedvezményt nyujt a Palesztinába 

1938 december 23. 

Ílyi okok miatt elakarta hagyni Németorszá- 
got, hogy a Szentföldre menjen, de Hoabs- burg Rudolt király, aki elől menekült, elfo- 
gatta és előszőör a mainzi Wasserburgba, 
majd pedig a 
csukatta. Ott íis halt meg 1293 április 27-én, 
mert nem türte és megtiltotta, 
metországi hitközségek váltságdijat fizesse- 
nek. Még 14 évig ott tartották a holttestét 
is, amig a nemes Alexander Wimpfen 1207- 
ben ki nem váltotta és a wormsi temetőbe 
örök nyugyvóhelyére nem vitte. Két egyforma 
600 éves sirkő letőrölhetetlen betükkel hir- 
deti ma is a wormsi temetőben a mártir 
nagy rabbi Meir Rothenburg és feteme bi 
váltójának örökéletüségét... 

A „MAHARIL" EGYEDULALLO 
MEGCSORBITOTT SIREMLÉKE 
WORMSBAN. 

Egy magános sírkő, felső részében az 
idő vasfogától lecsorbitva jelzi a nagy codi- 
fikátor Jakob ben Moses halevi rabbinak a 
„MAHARI"-nek sirhelyét a wormsi temető- 
ben, 1355-ben Mainzban született, ahol mint 
rabbi atyjának tisztét töltötte életének utolsó évéig. Közvetlenül ott is temették el. Kéré- 
sére sirhelye 4 rőfnyire minden oldalon sza- badon maradt, A MAHARIL" legfőbb ér- 
deme a nyugati német zsidő hagyományok 
és szokások konzerválása, amelyek a Sáfer 
Mahoril".be, mint a hagyományok és szekd- 
sok alapkővei lettek a templomi és hitöz- ségi élet számára megőrizve. A ma befoga- 
dott és világszerte fentartott ritus az ő mü- 
vein keresztül érte el legerőteljesebb befo- 
iyását. 

Néhány rőviden kiragadott érdekes adat 
a németországi zsidóság történetéből és ami- 
lyen szomoru, olyan lélekbemarkoló, hogy az 
ezeréves zsidó tradició emlékeinek és törté- 
nelmének ilyen barbár véget vetettek 1938 
ban. 

Egyébként ezekkel az érdekes törté- 
nelmi tényekkel még folytatólagosan foglal- 
kozni fogunk. 

dtazó zsdó emigrásolmal 
Bucuresti. – A főváros zsidőságának egyik ismert és tisztelt egyénisége, Winkler 

Mór nagykereskedő, aki a bukaresti erdé yi hitközség köztiszteletben álló elnöke. leve- let intézett a „Népünk -höz, amelyben rendkivül nagy horderejü kérdés megoldását 
közli, s ezt az értesülést a bucurestii lapok is közlik. Természetesen Winkler Mór a zsi- 
dóságra vanatkozó előnyöket emeli ki, mig a Iapok a román tengerhajózás nagy fellen- 
dütlését várják a megkötött megállapodástól. 

A nekünk szóló értesités igy szól: 
– Több irányból kaptam külföldről leveleket, amelyekben felkértek, hogy inter- venidljak a külügyminiszteriumban. hogy a Konstanzán át kivándorolni 

diek romdn dtutazó vizumot kaphassanak. 
óhaitó külföl- 

Érintkezésbe léptem a Serviciul Maritim Román (Román Tengerhajózási Társa- ság) igazgatójával, Vintila Georgescuval, aki már lépéseket tett ily irdányban a külügy- miniszteriumban és oly értelmü leiratot kapott, mely szerint a külügyminiszterium uta- sitotta a konzulátusokat, hogy mindazoknak az emigránsoknak, akik a Serviciul Maritim Román (S. M. R.) hajóival utaznak. átutazási vizumot adjanak az S. M. R. garanciája alapján. 
Az S. M. R. ezenfelül 5026 kedvezményben részesiti a hajóin utazó emigránsokat. A bukaresti lapok olyanképen kommentálják ezt, hogy a román tengerhajózás nagy eredményeket vár, mert a hetenkint künduló minden komlorttal berendezett nagy gőzö- sök állandóan zsutoltak lesznek a Romániából és a szomszédországokból indulni akaró és Palesztinába letelepedő emigránsokkal. A zsidóság szempontjából viszont 

fontos ez az eredmény, 

fiaknak, akik ezt 
- 

rendkivül 
mert a lengyelországi zsidó emigráció, amely a román kikőtő- kön át bonyolódik, meg az oszírák és német menekültek bizonyos csoportjai 

itt haladnak majd keresztül, hogyha az illet 
és 5096 kedvezményt is kapnak a román haj 

felsősziléziai Ensisheimba 

hogy a ne- 

feltétlenül 
ékes konzulátusokon megkapják a vizumol 
ókon, Hála és köszönet jár azoknak a fér- 

a nagyfontosságu kérdést elintézték. 



akikórzik armrmemérát 

zsidót, mert nem tudni, 

De hol van az emberiség boldogsága, hol van 

1938 december 23. 

Organul Organizatiei Mizrachi din Ardeal. 

Inseris in registrul publicatiunilor periodice pri
n or- 

donanta No. 9/1938. Dos. No. 805/1938. Tribunalul 

Bihor, Secfia III-a. 

Niemmedar b 

péntek: Tevet 1, december 23. Ros-Chodes. 

Chanuka 6-ik napja. 

Szombat: Tevet 2, december 24. 

Chanuka 7-ik napja. 

Heti szidra: o 

Heti haltora: uz 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4.10 
gyertyagyujtás 4.32 

Istentisztelet kezdete 4.44 

Szombat befejezése 5.38 

Vasárnap: Chanuka 8-ik napja. 

Goldosok azof 

A menora lángja nem alszik ki soha. A
 

világtörténelemben megismétlődnek a cso- 

dik aminthogy nekünk is ujabb csodák jut- 

nak osztályrészül. Most olyan korszakot ér- 

tönk meg, amikor kétségbeesés foghatia el a 
hoba vezet az embe- 

riség utja. 
Sötét aggodalommal, győtrődve, tdjó 

szivvel látjuk, hogy valószinüles az emberi 

civilizáció utolsó alkonya közeledik és nem 

lesz többé ujjászületéss. A sok mindenben 

csalatkozott emberiség feje felől nem mulott 

el a legnagyobb megpróbáltatás. Várta meg- 

páltdsái a felvilágosodás hatalmától, várta a 

tudománytól, mely csodálatos aránvokban 

bontakozott ki. Fények gyultak végtelen 

távlatokban és az emberi tudds behatolt a 

hallatlan mélységekbe. És mégis sőtétségben 

botorkál az emberiség, sohasem volt oly re- 

ménytelen jövője, mint napjainkban. A gyü- 

lölet legyőzi a szeretetet, a rombolási düh 

legyőzi az épitési vágyat, A minden szép és 

jó után esengő embert agyoncsapjdk a gyü- 

lölködés bunkót, amelyeket egyes népek mil- 

lHói magasra emelve tartanak, ugyannyira, 

hogy megremeg főlük az egész világ. Nem a 

félelem miatt remegnek, hanem gyülölik a 

kiontott vért, az ellenségét épen ugy, mint a 

magukét. 
Pedig ha vildgosság van: nyilnak a vi- 

rágok, bimbók fesledeznek, zöld rügyek fa- 

tadnak. Ha napfény árad, gyümölcsök érnek. 

az emberi öröm szinpompdája, az emberi jó- 

lét duzzadó gyümölcse? 
Hiába a tudomány világossága, mi zsi- 

dók ugy érezzük, hogy sőté: barlangban 

élünk, ahol minden hervadásnak indul. Nin- 

csen béke és nincs szeretet a földön. S mert 

nincsen béke és nincsen szeretet. minden el- 

alél, ami szép az életben. A müvészetnek 

nincs öröme, az emberek, akik szépség után 

vágynak, remegőn vágynak melegség, meg- 

hittség, elégedettség után, amely oly messzi 

repült tőlünk, mint a mesebeli Kékmadár. 

A gyülölet borzongató sziszegése süvit végig 

a világon, éjszaka van, sötét éjszaka, csil- 

lagtalan, ténytelen és riasztó felek mutatják, 

hogy vesztébe rohan az egész szerencsétlen 

emberiség. 

és nem csoda, hogy pesszimiízmus üli meg a 

lélkeket. 
De nekünk zsidóknak mégsem szabad 

kétségbeesni. Mert az a menora, amelynek 

nyolcadik lángja is kigyul, arra tanit ben- 

nmnünket, hogy higyjünk! Hiába kérdezik a 

csüggedők, hogy honnan a csoda-menora 
nyolc napi olaja, amely évezredek óta vilá- 

gít nekünk a szünni nem akaró zord éjsza- 

kában. Mi fennen valljuk és hirdetiük. hogy 

az olajos korsó nem tog kiürülni sohasem. A 

prófétának látomása felel a csüggeteg kér- 

désre és biztató reménységet ébreszt. 

— Látom a szinarany lámpást, hét 

aranymécsnek csészéje raita és látom az ön- 

tözőedényt, mely csorgatja szentelt olajdáé 

minden egyes mécsbe és látom a két olaj- 

fát az aranylámpa mellett, amelyek termik 

az aranyszinü olajat a lámpa minden olda- 

lán és üde, dus aranyzöld lombiuk suttogása 

hirdeti, hogy vannak Istentől eredő erők, 

amelyek élő olajfákba érlelik azt a világitó 
olajat, amelynek fénye áldás. 

Boldogok azok, akik odaállanak ker- 

tésznek az olajták mellé. Boldogak azok, 

akik gondozzák az olajtákat. Boldogok azok, 
akik szürik a szentség olaját. Boldogok azok, 

akik őrzik a menorát és meggyujtják láng- 

jait. 
Világitsanak az év tföbbi részében a 

menorák lángjai, reményeink és vergődé- 
seink sötét éjszakájában. Bizzunk a menora 

örökkévalóságában, az olaiták diadalában, 
az emberi gyülölet és gonoszság felett! Le- 

gyen vége a sötét éjszakának, amelv oly ke- 

gyetlenül sivár a mai élő zsidó nemzedékre! 

- LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA 
a közbeeső munkaszüneti napok miatt 1939 
janudr 6-án jelenik meg. 

a Dorobantul posztógyár készitményei, 

: kérje vásárlásainál szöveteinket 

a garancia pecséttel 

mienorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 

templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

CcHrdkcn s emNdmalddusan; 

„NACAPIWUI" 
ezüstáru gyárban 

THWE, Str. Gen. Neculcea No. 8. 

Nem is csoda, hogy elvész a remény. ! 

- HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 

kiadóban. 

A pogromok ellen tiltakozó németeket 

tömegesen tartóztatták le. Páris. 

„Frankiurter Zeitung" szerint egy Engels 

nevü papot, káplánját, Demme-t és Hansel- 

"man nevű katolikus polgárt a titkos rend- 

őrség letartóztatta, illetőleg „védőőrizetbe 

vette", mert Sondheimer ügyvédnek. a su- 

lyos napokban segitségére voltak. Az a leg- 

nagyobb bünük, hogy az ügyvédi iratok és 

dokumentumok egyrészét elreitették a 

„Pfarrhaus"-ban, vagyis a keresztény egy- 

ház épületében. Wuppertalban és Düssel- 

dorfban számos árját letartóztattak. mert 

üiltakozni mertek a zsidók kinzása és bán- 

talmazása ellen. – Az „Ulmer Tagblatt" 

november 30-iki száma irja: „Néhánv nap- 

pal ezelőtt von Rath követségi tanácsos 

meggyilkolása miatt, szabad utat nvert a 

a népharad. És még mindég akadnak olyan 

kortársak, akik zsidók iránti szímpátiájuk- 

nak adnak kilejezést és ezeket a varazitá- 

kat tekintetbe veszik emberekként és ugy- 

pevezett privát-kapcsolatokat tartanak fenn 

velük. Ma éjszaka ezek a kártékonyak, 

mint ártalmas emberek kiemeltettek a kö- 

zösségből, amennyiben üzleteikben és laká- 

sukon plakátokat ragasztottak ki, amelyek- 

ből kitünik, hogy ezek ,„Judenknecht"-ek, 

tehát a zsidók szolgái". 

Háéeümcs Hcrsdd ? 
Elsőrenüü ori. késer vendénlő és hodela! 
sNsdezüma-nál, Bucuresti 

Sitr. Azilul de Noapte 12. Telelon 51.2-39 
lcsé és pomfos iszeléálás!" 

EKEEE 

Egy olasz zsidő öngyilkossása. Milanó. 

A „Chié" cimű nagy biogratiai művet reviztó 

tárgyává fogják tenni. A nagy mű szerzője 

és kiadója; A. F. Formiggin önévilkos lett, 

miután Modenában elfogták, azután sza- 

badon bocsájtották. Rhodos szigetén az 

olasz fajvédelmi törvény a déligvümölcs 

kereskedelmet megbénitotta, mert Rhodos 

olasz fennhatóság alatt áll, miá a kereske- 

delmet görögországi zsidók folvtatták. De 

Vecchi, a sziget kormányzója Rómába uta- 

zott, hogy ott enyhitsen a zsidótörvénv ren- 

delkezésein. 

A zsidő kivándorlók külön denarte- 

ment-ja Lengyelországban. Varsó. - A len- 

évelországi külügyminiszteriumnál egy kü- 

lön osztályt létesitettek a zsidó kivándorlók 

számára. Ez az osztály részletesen fog fog- 

lalkozni a zsidó kivándorlás kérdésével és 

minden egyes kérdésben ugy a zsidóék mint 

a lengyel hivatalos körök rendelkezésére 

fog állani.
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Megszaba 
a ruhájáraráhulló kellemetlen fejkorpától,ha 

sz BETI 0L 
, sszappant z 
használ. z . éza] Megszünteti a 

hajhullást és 
zz korpázást, 

k? kapható minden 

szaküzletben 

ulhat] 

Olaszországban is kísajáttták a zsídók 
vagyonának egy részét. A fasiszta kormány Mussolini elnökletével minisztertanácsot 
tartott,. amelyen több nagyfontossáéu hatá- 
rozatot hoztak, E határozatol. közül egye- 
sek a zsidó faju olasz állampotgarokra vo- natkoznak. A minisztertanács a többi kö- zött elhatározta, hogy a zsid. államvoolgá- roknak be kell jelenteniöők minden insatlan és vállalati vagyonukat s ennek azt a ré- szét, amely meghaladja a zsidók számára engedélyezett vagyon-mértéket. át kell en- gedniök egy erre a célra létesztendő külön 
intézetnek. Ennek az intézetnek az lesz a hivatása, hogy megvásárolja, igazgassa és fokozatosan eladja a zsidók által átendedett ingatlan javakat, Ellenértékül a zsidó tulaj- donosok négyszázalékos Eomatozásu köt- vénveket kapnak, amelyeket ez az intézet 
bocsát ki 

Bernard Adoli halála. Bucuresti. Adol! Bernard bucuresti nagyiparos, az ó-romaniai cionista mozgalom nesztora hosszas beteg- ség után pénteken elhunyt. A Bernard a romániai cionista közélet egyik legkimagas- lóbb alakja volt. A nagy mecenás és az ak- tiv harcos egyesült benne. Több cikluson át tagja volt a Cionista Világszervezet Ac- tions Comiténak, éveken át elnöke volt az ó-romámai cionista szervezetnek és legfel- sőbb cionista tanácsnak, a Keren Iajeszod kuratóriumának és vezére a ciocnisia cen- trum-pártnak. Az 1937-es züricbi cionista kongresszuson még aktiv vezére valt a re- gáti cionista delegációnak, az utélbi eszten- dőben azonban egyre elhatalmasodott rajla a kór és ágyhoz kötötte. Halála nady óyásza a cionista mozsalomnak és a. egész romá- niai zsidó közéletnek. 

Memel-vidékről is menekülnek a zsi- dók. Kaunas. — Értesülés szerint a Memel vidéki népszavazás feltétlenül a németek javára fog kiütni és rövidesen, talán még karácsony előtt megtőrténik a csatlakozás. Ez ujabb zsidó tömegek tragédiáját ielenti, iév már eddié is 4000 zsidó meneküli el er- ről a vidékről és költözött be Kowuóba, Lit- vánia lővárosába. A hirek szerint. a litván kormány lépéseket tesz, hogy megakadá- lyozza a memel-vidéki zsidóknak a Htván fővárosba való özönlését. 
nIEL - 

éesz SZŐNYegkdállításunkal 
uj helyiségünkben 

Str. Ep. Ciorogariu A. 
Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- és külföldi tonalak. — Szőnyeg javitá- 

sok. - Allandó tanlolyam 
: és „DNFEHNEN" 

Schulhoi Emilné, Oradea, Strada p. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

amikorra a levelet megkapja, 

NÉPUN 

Dr. Emil Hacha, a csehszlovák köztár- 
saság elnöke nyilatkozott a zsidőkérdésről. 
Páris. - A hivatalos csehszlovák távirati 
iroda jelentése szerint Hacha elnök nyilat- kozott a külföldi nagy távirati ügvnökségek 
képviselői előtt. A hivatalos ügvnökség 
csak azt a részt közli a zsidókérdéssel kap- 
csolatosan, 
ten Büro"-nak adott és amely igvy szól: 
„Csehországban és Morvaországban. össze- hasonliítva a szlovákiai és kárpátaliai zsidó- 
sághoz viszonyítva kevés a zsidéság száma. 
Még a világháboru előtt megszabadult a 
cseh falu a zsidóság gazdasásdi főlényétől. Bankokban és vállalatokban is kisebb volt 
a számuk, mint a szudétavidéken (Ez a né- 
met iroda ferditése lehet!) Ezért a cseh vi- 
dékeken a zsidó probléma nem emelkedett olyan jelentőségre, mint másutt. A zsidókér- 
dés megoldásánál tekintetbe keli venni a 
szerepet, amelyet betöltöttek és utat kell 
találni, hogy azoknak a népeknek fölénvét 
biztositsuk, amelyek a nemzeti éondolat hü- 
séges őrzői,.." 

– HOGYAN ENGEDI KI NÉMET- 
ORSZAÁG A ZSIDÓ VAGYONOKAT? A Daily Herald szerint Németország hailandó beleegyezni, hogy a kivándorló zsidók ma- 
gukkal vihessék vagyonukat olyan feltétel 
mellett, hogy a német, osztrák és szudeta 
adósságokat egyesítve, természetesen lénye- 
gesen alacsonyabb kamatlábbal, ilvy módon 
fizethesse ki Németország. 

60.000 zsidót fogtak el a posromnapok alatt Németországban és 530 zsinagó- 
gát dultak fel. Berlin Megbizható hely- ről nyert értesülések szerint a pogrom napjai alatt 60,000 zsidót tartóztattak le a birodalomban és 530 zsinagógát romboltak szét. Az utóbbi napokban többeket meg 1s öltek. Ezzel a hiradással szemben a Wie- 
ner Zeituná" azt a hazugságot kürtöli a vi- 
lággá, hogy a nemzeti szocialista Németor- 
szágban megtört a zsidó befolvás, anélkül. 
hogy egyetlen zsidónak is meggőrbült volna 
a hajszála. 

Divat es gyógyecipők 

Belvárosi Cipőszalon-m 
(Dr. Balláné ka ap- MádeNa HNevásm szalon mellett) Oradea, Parcul Traian 1. 

– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- szálloda mellett. 

Megdöbbentő emiáráns-tragédia Varsó- ban. Varsó — Nehány héttel ezelőtt, ami- kor a tragikus pénteki eseménvek leját- szódtak a német városokban, egy Solem Sa- phír nevü gazdag frankfurti zsidó is elmene- kült, mert nem birta tovább a gyülölködés- nek ezt a rohamát. Kimenekült és azt ter- vezte, hogy amikor a felesége is utánajön, akkor Svájcba mennek együtt. mert ott van valami kis vagyona. Saphir várta-várta fele- ségét, végül egy levelet kapott tőle, amely- ben azt irja, hogy nem birja tovább vedéseket, a kinlódást és megalázást és 
már nem lesz az élők sorában, mert felvágia ereit. Saphir rohant a telefonhoz, hogy ha lehet, meg- akadályozza az öngyilkosságot, de már azt a hirt kapta, hogy késő van, mert öngyilkos lett az asszony és már el is temették A szerencsétlen férj gázzal megakarta mér- gezni magát, de a gázszagra a szomszédok figyelmesek lettek és megmentették az em- bert. De másnap reggel ujra öngyilkos akart lenni, megakadályozták, végül dűhöngeni kezdett s a mentőknek kellett jönni. hogy a megőrült embert bevigyék az elmesyógv- intézetbe. Tipikus zsidó tragédia. a mai korból. 

amelyet a „Deutsche Nachrich- 

Curentul a zsidőkérdés megoldására vonat kozó intézkedésekkel kapcsolatban tudni vé- 

a szen- 

—– ORADEAÁN A LA VIORICA szép- ségápolási intézetben a legujabb módszerű kezelések által megőrizheti szépségét. Sas. Palota, II. em. főbejárat. Lifthasználat dí talan. 

—– ERDÉLYBEN ÉS BUKOVINÁBAN FELÜLVIZSGÁLJÁK A ZSIDÓK ITAL- MÉRÉSI ENGEDÉLYEIT. (Bucuresti). A 

li, hogy minden jogot megvonnak azoktól a zsidóktól, akik a felülvizsgálás során elvesz- í tették állampolgárságukat, „Heimatlos"-ok- nak fogják tekintetni őket s velük szemben azonnal alkalmazásra kerülnek a munkavé- delmi törvény intézkedései. Ezenkívül Észak- erdélyben és Bukovinában felülvizsgálat alá veszik a zsidó korcsmárosok italmérési en. gedélyeit. Ezeken a vidékeken fogyasztási szövetkezetekkel fogják helyettesiteni a korcsmákat. A lap azzal fejezi be ielenté- sét, hogy a kormány a leggyorsabb ütemben kivánja tervét végrehajtani 

Terrorista vészbíróságot és vezetőket fogtak el az angol katconák. Telaviv. - i Karem mellett levő Tlar faluban a katona- ság házkutatást tartott és elfogták az ara- bok vészbiróságát, tárgyalásai közben. 35 letartóztatott arab közül két biró. két bíró- sági alkalmazott volt Irógépeket és más irodaszereket, valamint adatokat fosglaltak le, amelyekről kiderült, hogy különböző ál- lami hívatalokból rabolták el őket. Salona községben is házkutatást tartottak és három terroristát fogtak el Áz északi disztrikt parancsnoka kihirdette, hogyha két héten belél nem szűnnek meg a jaffai atrocitások, a kikötőt elzárják a forgalom elől. A haifai kikötőben véletlenül megsebesitettek egy / Adoli Bretzler nevü zsidő munkást. Egyő rendőr üldözött egy terroristát. utána lőtt és a szerencsétlen munkást találta el, aki később belehalt sebeibe. s 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNE 
orth. köset etterme 

(a baia-marei rabbi hechsere) 

MUTUEST, 
Sr. ammescenmai . 

Telelon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámma: szemben umábrezmazzz cradleaui HedenayHe? 



1938 december 23. 

scher S. I. devai főrabbi : 

adáloal 

Nem értem és nem értjük igen sokan, miért 

Mtakoznak a zsidóság szócsövei és vezetői, vala- 

hányszor arról van szó, hogy számunkra egy terri- 

forium adassék. 

Mi ez? Vakság, megszállottság, vagy nszthozis ? 

A józan ész, mely lassankint celtűnik a világból, 

már elhagyni minket is? 

is naponta százával utaz- 

nak zsidó menekülők Brazilia, Bolivia, Mexikó stb. 

felé, mindenűvé, ahova és ameddig lehet. Ott bo- 

lyongnak magukra hagyatva, sokan ősz fejjel tanul- 

jk az orszég nyelvét, hogy sarki hordárok vagy 

cpőtisztitók lehessenek... 
Majd, ha valamikor elkészűl a stetisztiko, hogy 

hányan rogynak őssze Rio de Jane
iro, Santiago stb. 

írzó aszfaltján és az a még sokkal szomorubb sta- 

szüka, hogy hény százezer, millió ember él és áll 

reményvesztetten, kétségbeesette
n, mert nincs hely, 

hova menjen, akkor, félek, szörnyű vád kovácsoló- 

dk azok ellen, akik, ha territoriumról van szó, 

Mersányan kiáltják, hogy: N
em! 

kezd 
Tény az, hogy most 

szép- 
Iszerű 
Sas- 

et Miért nem? 

Nézzünk szembe a rideg tényekkel, mert most 

BAN igazán, de igazán nincs ideje a felűletes játéknak.. 

TAL. Számolhatunk ide, számolhatunk oda, Palesz- 

1. A (ma a legrózsásabb elgondolások 
mellett sem képes 

onat. hefogadni tőbbet egy millió bevándorlónál. Mi lesz 

1i vé- hát akkor a tőbbi három-négy millió emberrel. – 

etól a mert ennyiről van szó, ne ál
ltassuk magunkat? 

lvesz. Statisztikail bűvészmutatványokkal nem érűnk el 

"ok- emmit. A Noár ezidei márciusi (vagy áprilisi) 

mben száma a Peel-féle Zsidő Állam népes
ségi statisztiká- 

kavé- jával foglalkozott. Leszögezi, hogy ezen a terűleten 

szak- egy négyzetkilométerre 125 lako
s esik. Meghökkentő 

t alá mzóm! A sűrűn lakott Kőzép-Európéban 60-70 lél
ek 

ien- ecsik egy négyzetkilométerre. Itália, mely tulnépese- 

sztási dettnek számit, 123 lelket számlál egy négyzetki- 

a lométeren. Palesztina eme részén még ennél is tőb- 

enté- ben laknak. Hogyan lehet hát oda ujabb bevándor- 

nben lókat telepiteni? Ennek a kérdésnek van s
zentelve a 

Noár ezen száma. És hosszu cikkekben keresi a 

ő módját annák, hogyan élhetne meg ott 500 lélek 

őket egy négyzetkilométeren. Őlszáz lélek! Mikor Európa 

u legsűrűbben lakott országában, az óriási gyarmatok- 

oná- kal rendelkező Belgiumban 245 lakos esik egy ki- 

ara- lométerre, akkor a szegény Palesztina ennek kétsze- 

35 resét tartsa ell Komeoly dolog ez? Lehet erre az 

»iró- alapra épiteni? : 

más És ha ez nem más, mint képzelődés, — amint- 

iltak hogy nem is egyéb ez – kérdezzűk ismét. mi le- 

ál- gyen hát a tőbbi 3-4 milliónyi zsidóval? 

lona Aradjanak tovább a itrópusi államok felé, hur- 

colják megukkal az entiszemitizmus bacillusát, élje- 

nek olt magukra hagyatva, örőkös bizonytalanság- 

ban és talén éppen akkor, mikor szomoru kinlódá- 

sok után végül egy falat kenyeret biztositottak ma- 

guknak, tálálja sziven őket a rendelet, mely tovább 

utasitja őket? 
Memn! Az egyetlen megoldés: egy territoriuml 

Számos zsidó vezető tférfiuval beszéltém erről és 

ék kivétel nélkül elismerték mindezt. Némelyikük 

ellenvetést tett, de ezek az ellenvetések annyira 

ugyanazok voltak, hogy az volt a benyomásom, 

minthba mind ugyanegy forrásból származnának, 

mintha sugalnmazva lennének... Az egyik ellenvetés 

az ICA argentinai telepitésére vonatkozott. mely 

nem sikezált. A másik ellenvetés egész egyszerűen 

az volt, hogy nincs terűlet. 

Még három hónappal ezelőtt azt mondották, 

hogy nincs terűlet, hat hónappal ezelőtt pléáne nem 

volt terűlet és ime rővid néhány nap alatt hány te- 

rűlet neve bukkantfel: Kenya, Nyassza, Tanganyika, 

Rhodézia, Guyana, sőt Absesszinia is. 

rom 

curópai ember Ismerjük az ellenvetést, hogy 

Arópusi klimához nem tud akklimatizálódni. 

Tehát: a irópusi Braziliába, Mexikóba stb.: igen, 

a magára hagyatott bizonytalanságba: igen, de egy 

NEPÖNK 

Ma mindenki gyorsan él 

igy gyorsan is használódik el. A létért való 

küzdelem ma fokozott feladatok elé állitja 

az emberiséget és ezt a hajszát a szerve
zet 

siínyli meg. Legelőször is az idegrendszer és 

az emésztőszervek fáradnak bele a fokozott 

tempóba és a legkülönfélébb dgvomor-. bél, eze 
Vrdgaláddk aa ládalrondkatyts dlálatlk lt titlttalala Tl tald ggaattttibdayrdohygnáanaa, 

más trópusi területre, hol legalább egyűtt lennének 

és amit elérnek, nyugodtan élvezhetnék: nem! 

Mindeme lehetőségek kőzött van cgy egé
szen rcális, 

egészen komoly, egészen reménytkeltő, még pedig 

Rhodézia. Észak-Rhodézia a 10 és 20 szélességi fo- 

kok kőzött van, ugyanugy, mint Palesztin
a. Fensik- 

sebb, azaz kedvezőbb. Területe 745.000 négyzetkilo- [ 

méter, tehát majdnem négyszer akkora
, mint Anglia. 

fszak-Rhodézia lakosainak száma: 1.400.000, 

akik közül európai mindőssze 11.000. Egy 
négyzet- 

kileméterre kb. 1 és fél lélek esik. A kolonia gaz- 

dagságának alapja a bányászat, külőnősen a rézbá- 

nyászat, amely még fejlődik. Burópai telepesek me- 

zőgazdasági területet is kapnak, Az Észak-Rhodézia 

„cime", ahova fordulni lehet: Principal Immigration 

OMicer, Livingstone North Rhodézia. A bevándor- 

láshoz 100 font sterliná (120.000 lei) vagy fixállás 

szűkséges. 

Viszont ott van még Dél-Rhodézta iís. Ezt a tul- 

nyomó részben hullámos fennsikot délen és nyuga- 

1on Transwaal és Becsuana főld, keleten Portugal 

Keletatrika és északon Észak-Rhodézia határolja. 

Terűlete 386.000 négyzetkilométer, amely tehát egy- 

maga nagyobb, mint Románia és 
ezen a területen 

4.200.000 benszülőtt lekik, az eurónaiak száma 6é0 

ezer, ezek nagyrésze farmer, akik a kormánytól, 

vagy magánosoktól főldet szereztek. Egyelőre még a 

bevándorlási törvények szigoruak itt és most 260 

font szükséges a partraszálláskor 300.000 lei). A 

cime: Chief Immigration Officer Bulawayo, Suotern 

Rhodésia, vagy Hígh Commisioner fűr Southern 

Rhodézia 429 Strand, London w. C. 2. (Mindkét 

Rhodéziára vonatkozó adatokkal 
a szerkesztőség bő- 

vitette a cikket.) 

Miért nem remélhető, miért nem biztos, hogy 

az az energia és kitartás, mely Palesztinában a mo- 

csarakat kertekké varázsolta, ott is csodákat fog 

művelni, sőt kedvezőbb kőörülmények közőtt még 

nagyobbakat? 

Mi volt Ausztrália, mikor százhusz évvel ezelőtt 

az Angliából odadeportált fegyencek odamentek? Mi 

volt a burok főldje, mikor a holland vallásüldőzőt- 

tek odamentek? Üres terűlet. Éés micsoda élet és 

kultura fejlődőtt fel onnanl! — Hallom az ellenve- 

tést: száz év kell ehhez. Nos hát, előszőr is: eme 

száz év alatt is, ha primitiven is, de háboritatlanul 

éltek ott az emberek és ez nekünk teljesen elég; 

másodszor pedig ne feledjük, hogy ma, a tra
ktorok, 

a nagyszerű agriculturális ut- és házépitő gépezetek 

korában tiz év elegendő ahhoz, amihez azelőtt egy 

évszázad kellett. 

Igenis, hihető, remélhető, sőt bizonyos, hogy 

ottan gyors egymásutánban alakul farm farm után, 

kolonia kolonia után, majd falvak és végűl városok 

keletkeznek, természetesen modern kertvárosok. Uj 

élet, uj jővő fakad. Ott nem ismétlődhetik meg az 

argentinai eset, nem lehet a városokba vonulni azon 

egyszerű okból, hogy nincsenek városok. És ne fe- 

ledjük el a legfőbb különbséget: ott nem kell a főld 

vásárlására dollármilliókat forditani, ott a főld vagy 

szabad, vagy alig kerűl pénzbe, chelyett a gyűjtendő 

ősszegeket arra a célra lehet és kell irányitani, mely 

ma mindennél fontosabb és égetőbb: azoknak oda- 

plántálására, akiknek nemhogy egy tengerentuli uta- 

zésra, de még a vizumra sincs pénzűk. Megindulhat 

135 lej utánvét mellett Császár 

jai és hegyláncai vannak, tehát klimája még hüvő- szertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

: máij-, epe és vesemegbetegedések lépnek fel. 

Hhogy egy erdélyi főrabbi a zsidókérdés mego
ldását látja rü ar 

geken keresztül fejti ki a gyógyhatását és 

igy a betegség okát szünteti meg és ezért a 

legkitünőbb 

De a valóságban nem ily vigasztalan a helyzet. fenti megbetegedések eseteiben. Orvosok is 

A világhirű amerikai Gastro D. az ide- 

eredményeket értek el vele 

ajánlják. 
Gastro D. kapható gyógyszertárakban 

és drogériákban, vagy postán megrendelhető 

E. gyógy- 

indulni: a rendszeres, minden rétesre kiterjedő és 

nagyarányu kítelepülési akció. És ha az nem, mint 

most, egyénileg, fejvesztetten, hanem csoportosan 

tőrténik, külön vonatokon, kűlőn hajókon, kőzős 

utlevéllel, akkor a szállitási költségek az eddiginek 

egy tőrt részére zsugorodnak. Lesz hát mód arra is, 

hogy a nincstelenek számára a territoriumon felsze- 

relésről gondoskodjanak és hogy átsegitsék őket az 

első nehézségeken. 

Mert csak ezen kell tuljutni: az első nehézsége- 

ken! Azután az a közősség ott a saját lábán fog 

fárni. És amint fejlődik. mind rohamosabban, mind 

nagyobb tömegeket fog odatelepiteni és hozzá a 

saját erejéből. 

Uj élet kezdődik, a bolygó Ahasvérus végűl is 

nyugalomhoz jut... 

Miért nem szabad ezt elmondani? Miért nem 

szabad a tőrténelem és a tények fényénél a kibon- 

takozás utját megvilágitani? 

Miért kell erőnek erejével a territorium ellen és 

nem erőnek erejével a territorium mellett harcolni 

és érette kűzdeni? 

Tudni szeretnők! 

. 

Sőtét gyanuokok vannak arra, hogy sőtét erők 

és hozzá zsidó részről — egy territorium megadá- 

sát állandóan elgáncsolják. 

Elgáncsolták Evianban és elgáncsolni akarják, 

ha ugyan még nem gáncsolták el, ma ismét, azután 

és annak ellenére, hogy Anglia vezető államférfiai 

leszögezték, hogy hajlandók territoriumot adni. 

Ez az elgáncsolás különben nem is olyan nehéz. 

A vonakodó Angliának csak egy jó űrügy kell ah- 

hoz, hogy elmondhassa: én hajlandó voltam terűle- 

tet adni, de mit tegyek, ha a zsidóság képviselői 

visszautasitották? 

Tőrténik mindez az érintett tömegek tudta, be- 

leegyezése, sejtelme nélkül — elárulásukkal. 

Mi itt a teendő? 

Sűrgősen, azonnal megalakitandó – természete- 

sen hatósági engedéllyel – az J. T. O, azaz a ter- 

ritoriumot akarók egyesülése. Semmi kétség: száz- 

ezrek csatlakoznak hozzá minden orszásban. És eme 

milliók nevében beszélve könnyű lesz megakadá- 

lyozni a sőtét machinációkat és kivivni a megoldás 

egyetlen lehetőségét: a territoriumot. És megindul- 

hat végre a kitelepítés munkája itt és a jővő épitéséé 

ott. 

Apellálok minden megfontolt zsidó vezető férfi- 

hez, tegye meg a szűkséges lépéseket - még a 

mai napon. 

»pooscsosososoDoos80x0 I6SHo-; §0—o6—00000 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 

szük, hogy Mátvás orth. kóser étterem Clu- 

jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- 

letünlk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teljesen megbizható. A cluii aut. Orth. Izr. 

végre az, aminek már réges-rég meg kellett volna Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsása 
. 

l Amerikai typusu hullám- 
s váltók, légszigetelésü 

Ing. . LANtOS Ssorcégnel trimmerek, az összes angol és irancia gyártmányu 

Bucuresti1., Pasagiul Macca 4. alkatrészek elsőrangu kivitelben és jutányos árban 

Telefon 3-29/41. Postán küldött megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesitü
nk. 
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Varsó. Rav Meir Berlin, 
Agency politikai bizottságának tagja és a Mizrachi Világszervezet jeruzsálemi köz- pontjának elnöke, Varsóban tartózkodik és ebből az alkalomból rendkivül érdekes nyi- latkozatot adott egy sajtófogadtatás alkal- mából, amelyet az ottani lapoknak rende- 
zett. 

Rav Meir Berlin az összes aktuális kér- désekre kitért és mindenekelőtt a politikai helvzetet ecsetelte, A mizrachi vezér elmon- dotta, hogy végighallgatta az angol alsóház legutóbbi Palesztina-vitáját, mely rendkivül sok tanulságot rejtett magában, Elmondotta 
azt is, hogy épen két arab politikus között ült, akiknek arcán nagy megelégedés honolt, 
amikor MacDonald gyarmatügyi miniszter 
kijelentette, hogy az angol csapatok rendet 
tudnak majd teremteni, de a békét nem tud- 
ják biztositani. A küszöbön álló kerekasztal- 
konferenciára vonatkozólag kiielentette, hogy attól sok eredményt nem lehet várni, 
mert bár Egyiptom, Irak, Transiordánia és Saudi-Arábia képviselőinek ielenléte nem 
lehet ártalmas, mert Saudi Arábia kivételé- 
vel, arab-barát politikát folytatnak és még 
mindig jobb velük tárgyalni, mint a muftival, 
aki a zsidóságnak kérlelhetetlen ellensége, 
Az angol kormánynak komoly terve az is, 
hogy Irakba telepitenek palesztinai arabo- 

aki a Jewish 

A FELOSZTÁS ÉS A MIZRACHI. 
Rav Meir Berlin elmondotta, hogy a Mizrachi szervezet mindig a felosztás ellen volt és a „nein"-sagerek vezetői a mizrachis- ták voltak, mert nem is képzelhető máské- pen, csak hogy azok, akik a vallás tradicióit követik, valaha is beleegyezzenek abba, hogy egy Palesztina létezzen - Jeruzsálem nélkül. Most szerencsére elmulott a felosz- tás veszélye és amitől legjobban félni lehe- tett, a bevándorlás beszüntetésének Damok- 

les-kardja nem lebeg felettünk. Ezt nagy- 
részt az amerikai intervenciónak köszönhet- 
jük, amely erős nyomást gyakorolt az angol kormányra, A mai helyzetben, amikor a 
mandátum érvényben van, joggal felléphet a 
zsidóság annak érdekében, hogy a Balfour- 
deklaráció szempontjai szerint folytatódjék 
a zsidó település, amely ma már koránt- 
sem „luxus", hanem életszükséglet, hiszen 
milliók várnak a hivó szóra. 

MIZRACHI ÉS REVIZIONIZMUS, 
A Mizrachi most 

szervez. Mindenekelőtt az amerikai és euró- 
pai nagy hitközségeket, illetőleg azok veze- 
tőit Londonban hivja össze, hogy megtár- 
gyalják az emigrációval kapcsolatos ögsszes 
akciókat. 

A revizionistákkal (ujcionisták) is foly- tatok tárgyalásokat, - mondotta a Mizrachi 
vezére – mert a Mizrachi is jónak látja, ha 
minimális sékelfizetés mellett milliókat le- 
szavaztatunk Kelet- és Középeurópában. 

hogy egységes fellépéssel adjunk sulyt köve- 
telésünknek, amely Palesztinára vonatkozik. 
Kétségtelen, hogy egyetlen hely sem jöhet 
olyan biztosan számitásba az emigráció 
szempontjából, mint Palesztina. 

Rav Meir Berlin ezzel kapcsolatban a 
peticióról is beszélt amelyet a Népszövetség 
mandátumbizottságának fognak eljuttatni, 
amelyben valamennyi panaszt fel kell so- 
rolni, amely az angol kormányzás ellen fel- 
hozható, Megcsinálták három évvel ezelőtt 
ugyanezt a revizionista-cionisták. de akkor 
még „korai" volt —- jelentette ki Rav Meir 
Berlin. 

A MIZRACHI AKCIÓJA A NÉMET 
ORSZÁGI RABBIKÉRT, 

bízottságban és 

nagyszabásu akciót ködése alapvető volt és örök időkre gyászos 
a palesztinai zsidóságra nézve. 

azért, hogy a németországi koncentrd- ciós táborba senyvedő zsidó rabbik részére bevándorlási engedélyeket juttassanak hogy megszabaduljanak a barna pokolból és elhe- lyezkedhessenek a Szentföldön. A „Kofer Haam' és az evvel egyidejüleg lefolytatan- dó Keren Erec sel amizrachi 

tik. Mindkét intézmény akciója Palesztina és jövője érdekében történik. 
Kijelentette Rav Meir Berlin, hogy ő lett megbizva az executive részéről az Uj- 

Az angol alsóházban rendkivül érdekes vita folyt le az elmult héten. Elkésve bár, mégis szükségesnek 
első tanulság belőle, hogy az Uristen őrizze meg a zsidókat attól, hogy „előkelő" zsidók és jóllakott lordok és egyebek védiék őket. Százszor inkább egy felvilágosodott keresz- tény angol főur, vagy olyan államférfiak, 
mint Roosevelt és hasonló nagyszerű filan- 
trópok. 

Az első volt a felszólalók között Lord Snell, aki annakidején benne volt a Shaw 
különvéleményt jelentett be a bizottság határozataival szemben. Lord Snell kijelentette, hogy az angolok legfőbb feladata és kötelessége, hogy a Balfour-dek- laráció rendelkezéseit tartsa be és a zsidók- nak adjon lehetőséget, hogy azt az eszmét, amelyet megakarnak valósitani, érvényesit- hessék azon a földön, amely évezredekkel ezelőtt az övék volt. Lord Snell szerint a zsidók a világháboru idején ötszázezer kato- nát adtak az entente-nek, akik hősiesen har- coltak, viszont az arabok a németek oldalán küzdöttek és mégis öt államot kaptak hatal- mas nagy területtel és lehetőséggel. Miért ne adjanak a zsidóknak egy olyan kis területet, amilyen a mai Palesztina? Joguk van hozzá és követelhetik, hogy amit igértünk, azt tart- suk is be. Az angolok mandátumot kaptak Palesztinára és ennek szellemében kellene 

eljárjanak. 

LORD SÁMUEL ,„GYÁSZOS" BESZEÉDE 
Herbert Sdmuel néven, az első főkor- 

mányzó volt Lord Sámnel, akinek ottani mű- 

Most ujabb 
beszédében is igazolta azt, hogy inkább 
arab-barát és hüséges lakája az angol érde- 
keknek, minthogy inkább zsidóságának len- 
ne szószólója. Lord Sámuel azzal kezdte, 
hogy a zsidók és arabok közötti kerekasztal 
konferenciát helyes, hogy megszervezik, 
mert ebből jó fakadhat a palesztinai hely- zetre. Szerinte Transzjordániát is meg keli 
nyitni a zsidó és arab kolonizáció részére, 
azonban helyesnek véli, ha már most leszö- 
gezik, hogy az arányszám mindenkor csak 40 százalék zsidó és 60 százalék arab ma- radhat (Tipikus elárulása a zsidóságnak!) 
és ilyen alapon kell a „Legislative Coan- 
cil-t is megalakitani Különben hel, 
hogy nem sikerült a felosztási terv. viszont 
gondoskodni kell arról, hogy az arab szent- 
helyek védelmet kapjanak (nem tévedés, 
narab -ot mondott!) és a zsidóság hasznára 
váljék az arab tömegeknek. 

5 Ker akció nem külön intézmények, hanem egymást kiegészi- 

M andol alséház palcszíina vitája 
tartjuk azt hozni. Leg- 

cionista Világszervezettel való fárgyalás, levezetésével és ez folyamatban is van, azon ban annak eredményéről még nem tud pyi latkozni. 
Végül azzal fejezte be rendkivül kes nyilatkozatát Rav Meir Berlin, akármilyen tervek is merülnek fel az 

rációra vonatkozólag, az bizonyos, 
egyedüli helyes ut Palesztina felé 
minden leetőt el kell követni, hogy 
ságnak ez a terve 

érde. 

hogy 
emig. 

hogy az 
vezet é, 
a zsidó. 

mielőbb megvalósaljo, nem csupán azért, hogy egy zsidó P alesztina 
n 

legyen, hanem mert a szenvedő Közép. , keleteurópai zsidóknak sürgős, hogy elhe.- 
lyezkedjenek, mert nagyrészüknek fartha. tatlan a helyzetük, 

-
 

Kérdi, hogy miért nem hivják őt is a kerek. asztal-konferenciához, mert neki is volna ot 
mondanivalója. Reméli, hogy a cionista 
szervezeten kivűl álló zsidók is résztvenné. nek egy ilyen kerekasztal-konferencián. A palesztinai probléma a mai helvzetében , zsidóságnak világkérdéssé nőtte ki magát, nem akarja az allija kérdését minden rés letében, de a palesztinai kormány legfőbb feladata, hogy tizezer zsidó gyermek kike. rűljön mielőbb Németországból Palesztiná. ba. Szimpatizál ugyan az arabokkal. de ez még nem tartja vissza attol, hogy a zsidő otthon létesitésének szükségességét ne is- merné el. Amikor a zsidókat üldözik és ker- getik, nem lehet utját állni annak, hogy vé. 
dekezzenek olyképen, hogy uj otthonra ta- láljanak. 

ORMSBY GORE VOLT GYARMATUGYI MINISZTER, MOST LORD HARLEDGE MONDOTTA. 
Helyesli mindazt, amit Lord Snell mon- dott, ellenben helyteleniti, amit Lord Sa- muel mond, mert nem lehet és nem szabad leállitani a bevándorlást abban a percben, amikor 100.000 zsidő bevándorlásának kell utat engedni. A zsidóság jelenlegi helyzete megkőveteli ezt. Az arabok tulzott követelé- sekkel lépnek fel, különösen a mufti mun- kája és intrikái ellen van, akit dinamikus érdekek vezetnek. Ne feledjük - mondja a volt gyarmatügyi miniszter, nem minden guny nélkül - hogy Herbert Sámuel volt főkormányzó állitotta oda a mufti székbe a jelenlegi muftit, aki kérlelhetetlen ellensége az angoloknak és zsidóknak. 

LORD READING 
polemizál Lord Samuellel és kijelenti. hogy álláspontját tagadásba veszi Nem osztja azt a világ zsidósága, mert nem helyeselhetik azt, amit a lord mondott. Kijelenti, hogy Le- mington lordnak nincsen igaza, amikor azt mondja, hogy a zsidók visszavonultak a pa- lesztinai közbiztonság megvédése elől. Épen ellenkezőleg, a zsidók mindenkor aiánlották, a hogy résztvesznek a védelemben, de nem en- gedték őket, holott ha szabad kezet kap ; egészen bizonyos, en megs hogy már régen m t volna a terror Palesztinában. Lord R ing csatlakozik a canterbury érsek javaslatához és követeli, hogy a németországi poko él menekülésre kényszeritett zsidő gyermeke- ket engedjék ki és vigyék be Palesztináb. legalább azt a tizezret, akikről most szó van A vitát a gyarmatügyi alminiszter be- széde fejezte be, aki kijelentette. hogy a kormány a Balfour deklaráció alapján all és A CANTERBURY HERCEGÉRSEK 

HELYESLI LORD SNELL BESZEDET 
Helyteleniti az angol kormány 

kétszinű Palesztina-politikáját, 
eddigi 

amelv zava- 
- Dr Hercog palesztinai grandrabbi 

kezdeményezésére akciót folytat a „Mizrachi" 

rossá teszi a helyzetet. Nagyon sajná je a határozatlanságát az angol kormányaak és megsiratja a szentföldi pogrom 

alá helyeztem át i 

dldozatait. taurant. 

kitart amellett. Végül, hogy a muftit na fogják engedni a tárgyaló asztalhoz l 

–- ORTH. KÖSER KONYHAMAT Bra- sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
évi október 1-től kezdő Korona kávéház mellett. Káhán res- 

dően. 



4038 december 23. 

th. zsidó küldöttségintervenciói 

zombati irasmentesség és állam- 
polgarsági ügyekbemn 

Bucurestiből jelentik: F. hó 15-én, csü- 

rtőkön audienciára ijelentkezett Petre Án- 

tyalás, 

1, azon. 

d nyi. 

1 érd.. fei nemzetnevelésügyi miniszter előtt Cit- 

ke ée Benjámin (Medias) és ÁAbrahám 

emig.entő, akik egy részleges memorandum- 

»gy az mn kérték a minisztertől a szombati irás- 

ezet é, mentesség ujból való bevezetését. A küldött- 

zsidj. g egyben emlékeztette Petre Andrei mi- 

ósuljon msztert arra, hogy 1932-ben éppen ő volt 
lesztina mnek a törvénynek egyik értelmi szerzője, 

tép- és hi akkori kultasz alminiszteri minőségében 

elhe. elferősen sikraszállt annak érdekében, hogy 

farth. vallásos érzelmü zsidó ifjuság, Európa 

bbi országaihoz hasonlóan, hazánkban is 

m (dmentessék az iskolákban az irás. rajz és 

témunka alól a szombati napokon. Kéri 

tehát Andrei közoktatásügyi minisztert jut- 

ja assa ismét érvényre akkori akaratát. – 
Úgyancsak ez a küldöttség interveniált Ja- 

kerek mandi Victor igazságügyminiszternél azok 

lna édekében, akiktől az ügyészségi felebbezés 

ionista blytán egyes Tribunalok az erre vonatkozó 

venné trvény hiányos rendelkezése következtében 

án em fogadtak el jogaikat igazoló uiabb ira- 

ben , wkat és igy ezek legtöbb esetben egész je- 

lentéktelen alaki hibák miatt töröltettek az 

állampolgársági listákból. Kérték Jamandi 
minisztert, hogy miként utóbb utasitotta a bi- 

sigokat ujabb akták elfogadására. bocsás- 

zel ki ujabb rendeletet, hogy azok is, kik- 

magát, 
1 Tégz. 
eglőbb 
kike, 

sztiná- ek ügye nevezett rendeletének megjelenése 
de ez 1 
retde előlt már le lett tárgyalva, egy esetleges 

leis perujratelvétel cimén kérhessék honossági 

s ker. ügyük ujratárgyalását, amelyen mnjabb ok- 

mányok felmutatása mellett igazolhassák az 

ey vé őket jogosan megillető állampolgárságukat. 
ra ta- 

— HALAÁLOZÁS. - MNorvdih Rezső, a 

moroni áll. főreáliskola nyugalmazott ta- 

nára és a soproni izr. hitközségnek 25 éven 

álvolt titkára 82 éves korában elhunyt. A 

IGYI 
GE 

on megboldogult egész életén át lelkes oda- 

Sa- adással szolgálta a zsidóság érdekeit és ha- 

zabad lála mélységes részvétet keltett a zsidó tár- 

reke adalom minden rétegében. Az elhunytban 

! Horvdth Olivér bucuresti vezérképviselő aty- 

tek ját gyászolia. 

mun- — 600 ZSIDÓ GYERMEK ÉRKEZETT 

nikus VIEENBŐL HOLLANDIÁBA ÉS ANCGLIAÁ- 

Tja a BA. (London.) A „Times bécsi levelezője 

inden jelenti, hogy hétfőn, december 5-én 600 bécsi 

volt 2sidó gyermek 4-15 év között (sok gyermek 

be a ezülei koncentrációs táborban sinvlődnek) 

1sége elmdult Hollandiába és Análiába, ahol ad- 

dig lesznek, amig a tengerentuli államokba 

lognak kerülni. 

hogy Erdélyiek figyelmébe ! 

Tökt ölöilm 
BUCUREST 
Academtiei 1 colt cu 

Str. Doamnei 
Tel. 545.g6. 

Raktáron tartja az 
összes bel-és kül- 
földi gyógyszer- 
különlegessége- 
ket, injectiokat, 
valarmint az összes illat- 
szereket és kozmetika 
cikkeket. Magy válasz- 
ték Houbigant. Caron, 

Chanel, Michel, Guer- 
lin, Patou, Grolie, stb. 

mk lk gyartmányokban. 

Kérem kirakatalmat megtekinteni és 
mérsékelt araimról vételkötelezettsée 
a rélkül megoyőződni k 

samAN PEdPNE 
DROGUERIA CARAIMAN 

NEPUNK 

Előzze meg a kimerűltséget és legyengűlést 

egy kinrobált szerrel: szedjen URODONAL-T! 
Reuma, vesebaj, ízületi da- 
ganatok és csomók, levert- 
ség, annyira hatnak köz- 
érzetünkre, hogy teljesen 
lecsökkentik életerőnket és 
elviselhetetlenné teszik az 
életet. 

ZSIDÓTÖRVÉNYEK. (Belgrád). Egy állami 

ünnep alkalmából, amelven számos jugosz- 

láv prominenes férfiu jelent meg. Dr Milan 
Stojadinovits miniszterelnöők magánbeszélge- 

tést folytatott dr Izsak Alkalay grand-rabbi- 

val, akit biztositott arról, hogy egyáltalán 

nincsen szándékában a kormányzatnak, hogy 

zsidóellenes intézkedéseket, vagy törvénye- 

ket hozzon. Semmi oka nincs a zsidóságnak 

a nyugtalanságra. A miniszterelnők felkérte 

a főrabbit, hogy nyugtassa meg a zsidőságot, 

mert semmi oka nincsen a legcsekélyebb fe- 

lesleges izáalomra. 

– HALALOZÁS. – A gurahonti zsi- 
dóságot mélyen megrenditette Polacsek 
Samu elhunyta, aki kiemelkedő egyénisége 
volt hitközségének. Egyike volt azoknak, 

akik megteremtették a gurahonti hitközséget 
és kivette részét minden nemes zsidő meg- 

mozdulásból. Temetésén Schück temesvári 
főrabbi magas szárnyalásu beszédben mél- 

tatta az elhunyt kiváló emberi erényeit, 

majd Schreiber Joachim aradi főrabbi tar- 

tott megható gyászbeszédet. Végül Schwaríz 
Alexander gurahonti rabbi bucsuztatta el 
Polatsek Samut családjától és hitközségétől. 

A SZIGETI ORTH. HITKÖZSÉG 

közel egy évi interimár bizottsási vezetés 

után az elmult vasárnap folytata le válasz- 

tását. A választáson három jelölőliszta volt. 

Két liszta Joszovits Lipót volt hitközségi el- 

nököt jelölte ismét az elnöki tisztségre, mid 

alelnöknek Jakobovits Mórt, az interimár- 
bizottság volt elnökét kivánta megválasz- 

tatni Ezzel szemben a harmadik, főleg 

chasszid elemekből álló jelölőliszta Jakobo- 

vits Mórt helyezte elnökként a liszta élére. 
A választás eredményeként Joszovits Lipótot 
választották meg a szigeti orth. hitközség el- 
nökévé, tekintve, hogy a két liszta élén sze- 

repelt, mig az előljáróság mindhárom lisz- 

tából lett összeválogatva a kapott szavaza- 
tok arányában. Néhány perccel a választá- 
sok lezárása előtt a választó bizottságot az 
a meglepetés érte, hogy Joszovits Lipót leve- 
let intézett, amelyben közli, hogy senkinek 
sem adott felhatalmazást a jelölésére és igy 

kéri, hogy a ráesett szavazatokat ne vegyék 

A legegyszerübb, legolcsóbb 
mód az artritikus megbete- 
gedések megelőzésére : na- 
ponta 1 kávéskanál Urodo-. 
nal, egy kevés vizben. Az 
Urodonal kiválasztja az 
összes mérgező anyagokat, 
az izületi daganatok és cso- 
mók lelohadnak és az összes 
belső szervek tehermente- 
sitődnek. Az Urodonal! 
rendszeres használata megóv 

JUGOSZLÁVIABAN NINCSENEK 

az érelmeszesedéstől és az 
időelőtti megöregedéstől. 
Doktor Raynaud a katonai 
kórházak főorvosa a követ. 
kezőket irja az Urodonal-ról: 
A mindennapi gyakorlat 

igazolja, hogy az Urodonal 
nemcsak tökéletes bizton. 
sággal feloldja a hugysavat, 
hanem ezenkivül számos 
— az egészségre jótékonyan 
ható — tulajdonsággal bir. 
Az Urodonal hatása foly- 
tán előálló bőséges vizelet- 
kiválasztás, állandó átöbli- 
téssel. folytonos müűködés- 
ben tartja a vese szürő- 
készülékeit és ez által meg- 
véd az érelmeszesedéstől". 

eNDSZERES HASZNÁLATA 

ÁLLAMNDÓSITJA AZ EGÉSZSÉGET ÉS ÉLETGRÖMÖT 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákb 

tekintetbe. Ilyentormán a választási bizott- 
ság Jakabovits Mórt tekintette egyhangulag 
megválasztott elnöknek. Jakobovits Mór tá- 
volléte folytán még nem nvilatkozott eddig, 
hogy vállalja a szigeti hitközség elnökségét. 
Az érdekes választásnak fejleményei elé 
nagy érdeklődéssel néz az erdélyi orthodo- 
xia, amelyre egyébként még mi is visszaté- 
rünk. A megválasztott választmány egyéb- 
ként a következő: Dr Kiszelnik Nándor, 
Fisikovits Fizik, Kratz Szender, Szmuck Ig- 
natz, Katz Maier, Friedmann Salamon, Slo- 
movits Hers, Rosenkrantz Márkusz, Weisz 
Izidor és Klein Márton, mint templomgond- 
nokok, Feldman Bernát, Schuvartz Gerson, 

Steinbach Jakab, Weisz Izrael, Weisz Sala- 
mon, Tabák Hermann, Brecher User, Strohli 
Juda, Perlstein Márton és Rosner Mór. Pót- 

tagok: Traubkatz Salamon, Lichtenstein Zö- 
charje, Adlerstein Ignátz, Stern Ábrahám, 
Rosenberg Lajos. 

—– HALALOZÁS. Dr Landesberé 
Henrik nagylaki orvos, az erdélyi cionista 
társadalom egyik lelkes vezető tagja a kö- 
zelmult napokban 42 éves korában váratla- 
nul elhunyt Szegeden operáció utáni szivel- 
gyengülésben. Dr Landesberé Henrik neves 
magyarországi rabbi-családból származott. 

Palesztina és általában minden nemes zsidó 

ügy rajongója volt. Az elhunyt fiatalon öz- 

vegyen maradt felesége, György és Zsuzsi 

gyermekei, valamint a nagylaki és erdélyi 
zsidóság gyászolia. 

A KARMEL-HEGY ALJÁNÁL 
NAGY ÖSSZEÜTKÖZÉS VOLT A KATO- 

NASAÁG ÉS ARAB BANDITÁK KÖZÖTT. 
November 28-án Ismaia község közelében, a 

Karmel-hegy lábánál sulvos csata indult brit 

csapatok és egy nagy arab banda között, 

amelynek során 43 terrorista halt meg. 

iz ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ ge restaurant kóser 

DBucuresti, str. Carol 32. I. emelet [ 
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Varsó. - Az elmult héten többszáz zsidó me- nekült között tizenegy S0- 90 éves férfi és nő ér- kezett oda, akik eddig a német-lengyel határon voltak. Ezeket elhelyezték az „Ezra" aggok men- házába, A varsói mikrobiologiai intézet zsidó hallgatói egy esti előadáson nem jelentek meg, mert az beleesett abba a hétbe, amelyet „zsidó- mentes"-nek neveztek ki a nem-zsido hallgatók. kérték a rektort, ne kötelezze őkel a látogatásra, amibe a rektor beleegyezett és biztositotta a zsidő hallgatókat, hogy a Szemeszteri szünetben külön elvégezhetik kisérleteiket a mikrobiologiai intézet- ben. - A varsói egyetem orvosi fakultásán a zsi- dó diákoknak és betegeknek egy külön szobát rendeztek be, s igy ez az első „gettószoba', ame- lyet az ujabbkor produkált. Trockenheim kép- viselő interveniált a minisztériumnál, amiért So- sovnice és más községekben a zsidő üzletek elé ál- lottak lándzsások, akik nem engedik be a nem- zsidó vevőket és aki be akar lépni és nem enge- delmeskedik nekik, azt megverik. A miniszter megigérte, hogy intézkedni fog. 
Bukarest. - A fővárosi zsidó hitközség veze- tősége lemondott. Az uj vezetőség szabályos meg- választásáig a hitközség élére időközi bizottságot neveznek ki. 

London. - A Times jelenti, hogy péntek reg- gelig 101.315 fontot gyüjtöttek össze Londonban a menekültek javára. 

Berlin. - A göttingeni városi tanács elrendel- te, hogy a városi autobuszokat nem vehetik igény- be zsidók. Ez az első tilalom Németországban, amely félő, hogy el fog terjedni és Berlinben is elrendelik. - Beavatott berlini körök tudni vélik, hogy a nemzeti szocialista kormány rendeletet fog kiadni a közeli napoban, amely feloszlatja az ösz- szes zsidő szervezeteket Németországban, kivéve a Reichsvertretung"ot, a németországi zsidóság bi- rodalmi képviseletét. A Reichsvertretung" lesz a német zsidó egyetlen szervezeti kerete és képvise- lete. A hitközségek szervezete megszünik, az egyes hitközségek csak a Reichsvertretung tagozatai lesz- nek. Megszünik a a „Hilfsverein", a „Central- Verein, a frontharcosok szövetsége. A Palesztina- hivatalt beiktatják a Reichsvertretunba. Ugyanez vonatkozik a többi jótékonysági intézményekre és az eddig különálló ortodóx hitközségekre is. Az ortodox istentiszteletek és berendezések megma- radnak, azonban az általános kereten belül., = A németországi zsidóságra kivetett egy milliárd már- ka birság első részletét, 230 millió márkát amint ismeretes, - december 15-ig, csütörtökig kellett befizetni. A Reuter ügynökség érdeklődé- sére a birodalmi pénzügyminisztériumban kijelen- tették, hogy még nem tudni, mennyit szedtek be a büntetésnek ebből az első részletéből. A kiszámi- tást ugyanis megneheziti az a körülmény, hogy sok zsidó nem pénzzel, hanem részvényekkel, ál- lamkötvényekkel, váltókkal, ékszerekkel. sőt in- gatlanrészekkel fizetett. Ennélfogva legalább egy hétre lesz szükség, a szükséges szamitások elvég- zésére s csak akkor lehet majd tudni, hogy a 250 millió márka birságból mennyi folyt be. 
Melbourne. - A melbournei anglikán püspök és polgármester vezetésével gyülést tartottak, ame- lyen szimpátiájukról biztositották a püspök és a polgármester mindazokat, akik fajuk, vagy vallá- suk miatt keserü üldöztetésben részesülnek, Kije- lentették, hogy minden erővel támogatni fogják azokat, akik vándorbotot kényszerülnek kezükbe venni és lehetővé teszik majd, hogy a kvóta enge- délyével bevándorló zsidókat elhelyezkedésüknél mindenben támogassák. Egy uj tanácsot is szer- veztek, amelynek mindenütt lesznek fiókjai és ezeket az államkormány is támogatni fogja. Az eviani konferencián A. Weith képviselte Áusztrá- liát, aki most élére állott az emigránsokat támo- gató szervezetnek. Az ausztráliai parlament és köz- élet előkelőségei aláirásával ellátott peticiót nyuj- tottak be a világrészbe való bevándorlás korláto- zása ellen és kérték a kvóta lényeges felemelését. A régi ottlakók pedig a melbournei német konzul- nak tiltakozó iratot nyujtottak át, amelyben éles hangon tiltakoznak a barbár metódus ellen. ame- lyot a zsidók ellen foganatositottak Németország- 

NÉPÜNK 
snrocmio 

46 németországi rabbi Angliában. (London.) Mint ismeretes, a legutóbbi német náci-pogromok alkalmával letartóztatták csaknem az összes németországi rabbikat. Ezeket fogházakba és koncentrációs tábo- rokba szállitották, ahol többeket tettlegesen is inzultálták, levágták szakdllukat és paje- szukat, azonkivül szemeik előtt széttépték és 
elégettek Tórákat, amiáltal vallási érzésüket 
is mélyen megbántották. Amint a megkinzott rabbik jajkiáltása Angliába eljutott, azonnal összeült a vallásos rabbik tanácsa, akik ösz- szeköttetésbe léptek dr Hertz országos fő- 
rabbival, aki azonnal interveniált a belügy- 
miniszteriumnál és az intervencióba bevon- ták Schit! Ottó ismert filantrópot i. — Ezeknek az előmunkálatoknak eredménye- ként dr Heríz országos főrabbinak és dr 
Sechönfeld londoni orth. rabbinak sikerült ki- eszközölniök, hogy a londoni belügyminisz- 
ferium azonnal elküldött a berlini angol kö- 
vetnek 46 német rabbi részére szóló beuta- 
zási engedélyt Angliába. A rabbi között van 
a bécsi Schiffschul-főrabbi R. Jesájó Fürst, 
dr Pinchas Kohn, Munk berlini rabbi, Breuer 
frankfurti rabbi. Horovitz frankfurni főrabbi 
hír szerint Hollandiában tartózkodik. 

– MOZGATHATÓ SZÁMARAÁNY 
LESZ A MAGYAR ZSIDÓTÖRVÉNYBEN. 
(Budapest.) Vasárnap rendkivűli minisz- 
tertanács foglalkozott a zsidó- és föld- 
reform-javaslattal — A zsidótörvény no- 
vellája, hir szerint, nem fogja uiból szabá- 
lyozni a társadalmi egyensuly kérdését, ha- 

mindenkori helyzetnek megfelelően módo- 
sitsa a számarányt. A törvényen lényeges 
módositásokat nem eszközölnek. 

—– 50000 ZSIDÓ ÉL A „SENKIFÖLD- 
JÉN, AMELY SZLOVÁKIA ÉS MA.- 
GYARORSZÁG KöZÖöTT LÉTESÜLT.- 
(London.) A zsidó távirati ügynökséghez ér- 
kezett megbizható értesülések szerint jelen- 
leg a két ország közötti határkiigazitás foly- 
folytán egy „Senkiföldje" létesült a két or- 
szág között, amelyen 5000 ember tartózko- 
dik. Ezek között nagyrészt zsidók vannak. 
A szlovák kormány a külföldi és államnélküli 
zsidókat három héttel ezelőtt a határra kül- 
dött s Magyarországra akarta transportálni. 
A magyar hatóságok meg ismét visszaküldik 
őket. Azóta igy élnek a senkiföldién, min- 
denkitől elhagyottan nagyon szomoru és nyo- 
moruságos életkörülmények között. - A 
„Prager Presse jelenti Chustról, hogy az 
ottani hatósások számos személyt, akinek 
állampolgársága kétséges volt. azonnali ha- 
tállyal elszállitották onnan. Kizárólag zsi- 
dókró van szó, akik Kárpátalján rokonoknál, 
vagy ismerősöknél tartózkodtak. Azt mond- 
ják, hogy ezek ugy kerülnek a határra, 
nahogy jöttek", ami azt jelenti, hogy min- 
dent elvesznek tőlük.. 

–- AKIKNEK ALLAMPOLGÁRSA- GAÁT NEM TALÁLTAÁK RENDBEN LEVő- 
NEK, MINT IDEGENEK FOLYTATHAT- JÁK IPARI ÉS KERESKEDELMI FOG- 
LALKOZÁSUKAT (Bucuresti.) Az állam- polgárságukat elvesztett zsidó iparosok és kereskedők cégjegyzései ügyében a Kereske- 
delmi és Iparkamarák Szövetsége körrende- 
letet küldőött az egyes kamarák césiegyző hi- 
vatalaihoz, amelyben közli velük, hogy az ilyen iparosok és kereskedők tovább folytat- 
hatják tevékenységüket, azonban kötelesek 
cégbejegyzéseiket módosítani, a külföldi ke- reskedőkre megállapitott szabálvoknak meg- felelően működési engedélyt kérni. Ezzel 
kapcsolatban a kamaráknak fel kell hivniok 
az érdekelteket, hogy helvzetüket rendez- 
zék, különben a törvényben megállapitott 
idő elteltével müködésüket nem folytathat- ják, 

nem felhatalmazza a kormányt, hogy a 

nézett és mint házitanitó kosztot és lakást 
egy gazdag háznál. 

diák ágya érintetlen maradt, ez pedig megk. 
a diáktól, hogy miért nem feküdt az ágyba? 

ofthon kermény fapadon kellett hálnom és az éde apám mindig azzal vigasztalt, hogy ne busulj- 

„LELTAROZAS MIATT ZAÁRV4". 
Egy délafrikai pároskában meséli a burgi „Isr. Familienblan" néhány zsid zásu cég zárova polt aJóm-Kippur" napján, tulajdonosok mintha különböző ürügyeket tek volna az „üzletzárás" igazi okának elty sára. Az egyik üzleten kis tábla: „Ma zároa nap nagy reklám-eladás". A legmesszebb azonban az a Kkereskedő, aki ezt a táblát te a Bünbánó nap üzletzárásának megindokol Leltározás miatt zárpa"... Ha csak nem igy dolta - teszi hozzá az ujság tréfásan, – ho bünök leltározása miatt". 

A LEGJOBB BIZONYITÉK 
Egy talmudikus könyo szerzője fölkeres este a hires lembergi rabbit, bemutatia neki és ajánló bevezetésti (haszkomot) kért tőle. A bi belépillantott a müűbe és azonnal visszaa, szerzőnek: 
—– Érre nem adhatok ajánlatot, A szerző könyörgésre fogja a dolgot: — Febbe, tartsa itt a kéziratot legalábl éjjelen át és nézegesse át, majd meglátj — Isten ments - szakitotta félbe a rabl már késő este pan és Ön nem mehet ki egyel könyv nélkül, veszélyes lehet. 
A szerző csodálkozón néz a rabbira, aki hozzáfüzi: 
– 4A gonosz szellemek miatt, gondolom. – Hogy-hogy? 
– Annyit tud Ön is - feleli a rabbi, — a Talmud szerint fudós embernek nem sz, esgyedül mennie éjjet künn az utcán, mert gol szellemek leselkednek reá. Nos, ha Önnél könybének kézirata, meg fogja mutatni a g szellemeknek, mint legjobb bizonyitékot, hog] nem tudós! 

BIZONYITEK 
tögpé fiatalember megkérdi a házasságkoz! ől: 
— Na és szép az a lány, akit nekem ajá – Mi az, hogy szép? Gyönyörűü. De k meg a Kleintól. 
– És gazdag? 
— Mi az, hogy sazdag? De kérdje m Blautól. 

: 
És okos? 
— Mi az, hogy okos? De kérdje meg a H« tól. 
— Szép. De miért hibatkozik minden szanál tanukra? 
— Na hallja. Hát el fogja maga nekem h tanu nélkül, hogy én pont magának olyan fell get ajánlok, aki szép, gazdag és okos? 

KÉT SÜKET 

Két süket ember találkozik az utcán és egyik megkérdi: 
– Hoba, hoba? Sétálni megy? 
- Oh, dehogy - mondja a másik - sé megyek. : 
– Kár — csóoválja a fejét az első 

azt hittem, hogy sétálni megy. 

APAI JÓSLAT : 
Egyik vidéki korcsmáros, mit tehetett 

kénytelen volt tudományszomjas fiát elenge 
egy külföldi egyetemre. 

A fiu, miután hazulról nem igen számith anyagi segitségre, az idegen városban munka 

Első esfe, amikor bemet 
mel konstatálta, hogy az ágyon selyemát 
Fogta magát és lefeküdt az ágy elé. 

Másnap a cseléd jelentette urnőj 

- Miért kérem, - mondta a diák - mel 

B1 N DE IMPERIMAT. 1an és mélyen fájlalják embertársaik megszégye- 
nitését. 

fogok én még selyemágyban is aludni. Na ész " 
„GRAFICA", ORADEA a jöslala, mint házitanitón teljesedjék be r. 

-Na és nem akarom, hogy édesapámnak


